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Washington György mint szabadsághős.
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AMERIKA ETOOETLENSÉOE ÉS MAGYAR<)RSZÁO.

M égi ni fel lobognak az Egyesült Al kunok­
ban az «"inántüzek. Szabadsága megszülető-' 
sének évfordulóját ünnepli Amerika népe. 
Jogosan üniu‘})(‘l. Mert mnnesak hogy ki­
erőszakolta szabadsagai ez az akkor marok­
nyi nép egy hatalmas ellenféltül. A kivi­
vőn szabadságot meg is becsülte. Szabad 
akart lenni és semmi egyelt. Ápolta, a sza­
badsagot. mint a kertész a legkedvenczebb 
virágszálát. És kimondta, hogy nemcsak <> 
szabad, hanem szabad es egyenlő minden em­
ber. És ezen az elven épült tel ez az ország, 
fejlődött a világ leghatalmasabb országává.

Mikor Washington György kivonta a

kardját és maga köré gyűjtötte azt a lelkes 
csapatot, amely nem akarta érvényben levő­
nek elismerni azt az istentelen törvényt, 
hogy az egyik ember alattvalója legyen a 
másiknak, mikor kimondták, hogy Isten a 
saját képmására teremtett minden embert s 
az ü kegyelméből egyetlen ember sem lehet 
az ura és parancsolója a népek millióinak, 
mikor megdöntötték a dölyfös Angliának 
uralmát és megvetették fészkét az oly soká­
ig megtagadott és hontalan szabadságnak, 
ez a szabadság nem ejtette őket mámorba. 
Nem ejthette őket mámorba, meri man volt 
előttük ismeretlen. Szivükben és agyukban

át érezték és átélvezték annak minden áldá­
sát. S mivel az ő függetlenségi törekvésük 
man volt mondva csinált fi dl obi tan ás, józa­
nul és okosan hozzáfoghattak azután a ki­
vívott függetlenség megerősítéséhez, állan­
dósításához.

Szivükben, lelkűkben, agyuknak minden 
gondolatjában élt a függetlenség. Ezért 
man féltették senkitől. Ezért nem jutott 
eszükbe, hogy országuknak vagyonát szuro­
nyokra költsék, országuknak erejét, nagysá­
gának legfontosabb tényezőjét: fiatalságát 
uniformisokba bujtassák. Nem féltették 
függetlenségüket senkitől s nyugodtan hoz-

DORLÓ
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

327 East 13th Street 
New York City 
Előfizetési dij:

Egész évre New Yorkban........... $3.00
A vidéken........................................... 2.50
Eg vés szám

MEGJELEN KÉTSZER H ETEN KI NT:
PÉNTEKEN.

KEDDEN ÉS

Szerkeszti: SINGER MIHÁLY.

Editorial Rooms:
327 East 13th Street

New York City
Subscription:

Per annum, in N. Y. Cits ......... . $3.00
United States and Canada . ... . 2.50
Single copy ....................................

,
. 3 cts



o

zálának az ország kiépítéséhez, a békés 
munkához.

S amit a világ összes ágyúja megszerezni 
uem hír, a békés munka megszerezte azt az 
Egyesült Államoknak. Menhelyévé lett az 
üldözötteknek, otthonává a hontalanoknak.
És nemcsak a fekete rabszolgákat szabadí­
totta ki a rabszolgaság jármából. És az ül­
dözöttek, akik menhelyet találtak, a hontala­
nok. akik hazára akadtak, a rabszolgák, akik 
a korhadt, Európából ide átszármazva, fel­
szabadultak és emberi öntudatra ébredtek, 
mind, mind abban az egy tagt ban cgttsm 
tek: nagynak és hatalmasnak látni ezt az or
szagot.

,.z ,,i',z.;ig nagygyá lett. Fénye beara- 
uvozzn az egész világot. S amíg mi ameri­
kai magvarok részesei vagyunk ennek a 
fénvnek, növekedésének örülünk, inig mi 
amerikai magyarok őszinte szívvel es igaz 
lélekkel ünnepeljük amerikai polgártársa­
inkkal az amerikai, nem! az emberi sza >a< - 
sí„. születésnapját, azalatt lelkűnket ... 
ritja a bánatnak felhője, ha ez öromnapon 
szülőhazánkra, arra a szerencsétlen Ma- 
gvarországra gondolunk.

Magyarország nagy és hatalmas és füg- 
t,étien volt már akkor, amikor Amerika még 
rsak felfedezőjének álmában sem élt még. 
Ma«*varország az emberszeretet tanaiét l, a 
keersztéuy kultúráért szállott síkra és . on- 
K»tt tengernyi emberiért már akkor, amikor 
ezt az országot, egy ösvénytelen őserdőt fél­
vadak lakták még csak.

Ma Amerika fáklyavivője a kultúrának, a 
inelven bámuló tisztelettel függ az egész yi 
Iá”' szeme, míg a magyar parlamentben mae- 
ktm át azért kell küzdeniük, hogy a magyar 
állam vasutakon magyarul beszéljenek. Ma 
Amerika havonta százezrivel fogadja magá­
ba a kein em* és emberi jogokra éhes vándo­
rokat. míg Magyarországból sok eznvel ván­
dorolnák ki hetenkint, mivel az egykori pa­
radicsomban sem kenyerük, sem emberi, m- 
„aik nincsenek. A fiatal Amerika legjobb 
polgárát választja meg vezetőjévé és lege*so 
szolgájává; az ezredéves Magyarorszag 
farkesóválva koronázási jubileumot rendez 
annak tiszteletéré, aki a labaval megrágn i- 
Amerikában a templomokban, a törvényho­
zásban, az utezán és a családi körben mint 
legszentebb ünnepet ülik meg a szabadság 
születésnapját, a lojális Magyarország pe­
dig legszívesebben letagadná, hogy va t ’a 
függetlenségről álmodni merészelt.

Nem folytatom azonban ezt a fajo össze­
hasonlítást. Él bennem a remény, hogy oda­
haza is ébredni fognak, hogy ellesik majd 
Amerikától a titkot, hogy mikép lehet egy 
nemzet függetlenné és függetlensége révén, 
nagvgvá és hatalmassá. (

Százharminczegy év előtt megkonlnk 
Philadelphiában egy harang. A korma,y- 
zói épületnek harangja volt. A harangon 
(V< a tviirás volt: Hirdess szabadságol az 
egész országiam mindenei: számára, akii: ezt

Csuda-e most már, ha az ameiikai ‘
bennszülött és a bevándorolt-buszkeii a 1-
ja magát amerikainak? Csuda-e, kaoiomt 
zeket gvujtunk július negyediken. Csuda , 
ha az öröínttizek lángjától athevu a e Tua 
s még a gvermek szivébe is bevonul az < > 
zés, hogy*a szabadság értéke felülmúl min­
den más értéket ? ,

Odahaza is megkondulmik a harang y. 
Ne azt kérdezzük azonban, hogy mi szu <- 
tett, hanem azt, hogy mit temetnek megint. 
A magvar, ha imádkozni akar nemzeti nagy- 
nap ja in, csak a temetőbe vezető utat keresi. 
Ott, a kerepes! temető egy sirjan ( 10111 
imádkozik és bolondos szívvel — remei.

S meglehet, hogy abból a sírból mégis csak 
felszáll majd egykor egy-erős elhatározás. 
Meglehet, hogv Kossuth Lajos szelleme meg 
e”*v*szer nemzeti kötelességére fogja ébresz­
teni a magyar nemzetet. Meglejieí, hogy 
mé”is elérkezik majd valamikor az a várva 
várt idő, amikor Magyarország az ö régi fé­
nyévéi ismét beragyogni fogja a világot.

Akkor azután nekünk amerikai magva­
roknak két nagy nemzeti ünnepünk leszen: 
márczius tizenötödike és Julius negyediké 
És leszen két nagy nemzeti hősünk, akiknek 
emléke élőt kegyelettel leborulunk: Wash­
ington György és Kossuth Lajos.

Addig is, magyar testvérek Amerikabau, 
haladjunk tovább utainkon férfias önérzet­
lel és békés egy üt tmunkálkodással. Örül­
jünk fogadott hazánk nagyságának és buz­
dítsuk azokat, akik szülőhazánk nagyságá­
nak előkészítésén dolgoznak és fáradoznak.

Ringer Mihály.

A BEVÁNDORLÓ
AZ ELNÖK UTAZIK.

Roosevelt meglátogatja a nyugati államokat.

Roosevelt Tivadar, az Egyesült Államok 
elnöke, nyári szünidejének leteltével azon­
nal útnak indul a nyugati államok meglát o- 
gatására. Ez alkalommal ismét több na- 
o-vobbszabásu beszédet fog tartani, amelyek 
kétségtelenül befolyással lesznek a jövő esz­
tendőben megejtendő elnökválasztásra.

Szeptember 29-én fog az elnök oyster havi 
n vara ló jából útnak indulni s mindenekelőtt 
Ohio állambeli Cant ónba fog menni, ahol 
McKinley vértanú-elnök emlékszobrát fog­
ják leleplezni. Az ünnepi beszédet Roosevelt 
fogja elmondani.

Oliioból Jowába, innen Missouriba, fen- 
neseeba, majd meg Illinoisba megy az elnök. 
Október 5-én Washingtonba utazik vissza hi­
vatalos teendőinek felvételére.

SZTRÁJK VÉGE.

V eir York egy ragály veszély ét ál meg­
szabadult.

A JAPÁN HÁBORÚ.

Tokióiam megfujjál: a harczi riadói.

Amint Tokióból kábelezik. Japánban fö­
lötte harczias hangulat uralkodik. A japán 
lapok a japánokon San Fransiscoban az is­
meretes iskolaitgybői kifolyólag megejtett 
sérelmet csakis vérrel vélik lemosliatónak. 
S míg Európában már elkerülhetetlennek 
tartják a háborút, azalatt Washingtonban a 
kedélyek egyáltalán nem izgatottak.

Az* Egyesült Államok nem keresik, nem 
akarják";! háborút, amint ezt már régebben 
egy vezérczikkben kifejtettük. Ha azonban 
Japánnak nagyon viszket a bőre, az Egyesült 
Államok meg fogják vakarni azt.

Az Egyesült Államok hadira ja feltétlenül 
jobb, mint Japáné. Igaz ugyan, hogy Japán 
stratégiai szempontból előnyben van, mert a 
Fülöp-szigeteket akármelyik perezben meg­
rohanhatja. Az Egyesült Államok azonban, 
ha tényleg kenyértörésre fog kerülni a sor, 
alig teszi meg majd Japánnak a szívességet, 
hogy a Fülöp-szigeteket válaszsza a háború 
színhelyéül. A nyílt tengeren pedig kétség­
telenül elveri a japánokat, akiknek nyilván 
a fejükbe szállt az oroszok felett kivívott 
gvőzelmük.

Megírtuk lapunk előző számában, liogv 
New York városában a szemét kihordók b<*- 
sztrájkoltak.

Ez a sztrájk borzalmas veszélyével fenye­
gette a világvárost és különösen keleti olda­
lát, ahol a szűk lakásokban egymás mellé 
préselve laknak az emberek s akik ennélfog­
va a nyári hónapokban amúgy is kínos hely­
zetben vannak.

A szemét az utczákon embermagasságnyi- 
ra hevert s a perzselő napsugarak a szemét­
dombokból oly illatot csaltak ki,, melyek az 
amúgy is kétes becsű levegőt egyenesen meg- 
mérgezték.

A városi hatóság pedig, amely személyid
politikából nem mer a munkásszüvefkezetek
kel kikezdeni, tétlenül nézte, mint válik a 
veszély egyre fenyegetőbbé s mint kelnek Ki 
a szemétből egy ragályos betegségnek csirái.

A szeinétkihordók elvégre emberségeseb­
beknek bizonyultak, mint a hatóság. Fölvet 
ték ismét a munkát és az emberek milliói 
megkönnyebbülve lélegzenek fel.
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És hirdette a szabadságot. És felszabadul­
tak a népek. És a szabadság levegőjében 
megizmosodtak. És százharminczegy ev 
íilatt ezek a népek megtettek oly utat, ammo- 
i*e a világtörténelemben példa nincsen. Em­
berré lett minden ember és a jólét otthonos­
nak érzi magát minden munkáskéz alkotta
hajlékban.

HtZSNYAY JÁNOS úr
Connecticut állambeli Danburyben fel van jogosítva 
előfizetések felvételére és nyugtázására. Melegen 
ajánljuk öt ottani honfitársaink figyelmébe.

TULIPÁNPAPRIKA.
__A Tulipán védjegy törvényesen védve van, utánzása tilos.

Hivatalosan kezességi számmal ellátott, hivatalosan vegyelemzett valódi, hamisítatlan nemes 
paprika. Aki szereti egészségét, óvakodjék az egészségre ártalmas, hitvány hamisításoktól. 
Aki valódi, nemes, elsőrendű magyar paprikával készített ételeket akar élvezni, az csakis 

TULIPÁNPAPRIKÁVAL főzet maga és vendégei számára. 
Vendéglősöknek, kereskedőknek kedvezmény.

Kapható: egy, két és ötfontos dobozokban, úgyszintén kis asztali dobozokban is.
Megrendelések ig" czimzendők:

HUNGARIAN AMERICAN TRADING CO.,
32 BROADWAY, NEW YORK CITY.



A BEVÁNDORLÓ

Amerikában

A F()KUN ZU LATUS JÓTÉKONYSÁ- 
OiA. Krebs Adolf honfitársunk hat hét előtt 
.-rkőzett T roncsén bő I New Yorkba. Neki ez 

, mesés ország nein bizonyult paradicsom­
nak. Mindjárt megbetegedett és azóta foly­
ton nyomorgóit, mig végre csak egyetlen 
vem uralta őt: visszamenni Magyarország­
ba, ahonnan üres zsebbel ugyan, de annál 
nagvobb reményekkel indult útnak. A sze­
ri mesét len embernek lapunk szerkesztője 
adott egy ajánló levelet Watchorn bevándor­
lás biztosnak, de oz kijelentette, hogy Kreb­
set csak az esetre küldhető vissza, ha egy jó­
tékony sági intézet kijelenti, hogy a szegény 
ember a köznek terhére esik. A jótékonjsa- 
uj intézetek azonban még csak meg sem hall­
gatták szerencsét len honfitársunkat. Kö- 
nyezve jött ismét szerkesztőségünkbe. Ek­
kor líoennig (t t'arroll baro fókonzul urat 
kerestük fel levéli leg Krebs érdekében. És 
örömmel jelent jük, hogy a főkonzul azonnal 
intézkedett. A menházhan szállást és la­
kást adott Krebsnek, majd csütörtökön a 
('arpathiáu teljesen in (/yen hazaszalli itatta 
,,t. Úgy a magunk, mint pártfogoltunk mi- 
V,.1m-u igaz szívvel mondunk köszönetét, a fő­
konzuli urnák.

MAGYAR BEVÁNDORLÁS. -Tillius el­
sején lépett életbe az uj bevándorlási tör­
vény, amelyet ismételve ismertettünk. Az 
u j torvénv nagyobb fejadoval sújtja a beván­
dorlókat és egves megszoritasokka 1 jár,

1 vrk azonban éppen a nem kívánatos beván­
dorlókra alig lesznek hatással. A new v or ki 
bevándorlási hatóság azt hiszi, hogy az uj 
torvénv alig fogja csökkenteni a bevänder­
test, mert annak, aki kivándorolni akar, a 
felemelt fejadó alig képez akadályt. — A 
múlt heti magyar bevándorlás megint na­
gvobb volt, mint az előző héten. HÁROM- 
EXE KILENCZSZÁZ N EGY V ENK ET-
TEN érkeztek Mag varországból a new yorki 
kikötőbe, köztük KÉTSZÁZÖTVEN HÉT 
fajmagyar. 1878 tót, 325 sváb, 781 horvát és
201 oláh.

Vcjr York államban maradt 77 magyar, 
217 tót, 33 sváb, 53 horvát és 5 oláh. Benn- 
sjl ran iába utazott 90 magyar, 242 tot, 19 
sváb, 51 horvát és 5 oláh. Ohio allmnba 
ment 103 magyar, 195 tót, 75 sváb, 72 hor­
vát és 55 oláh. Xeic Jersey államba utazott 
59 magyar, 230 tót, 50 sváb, 90 horváUés 13 
oláh. Connecticutba ment 19 magyar, 58 tót, 
s sváb és 15 horvát. West Virginiába uta­
zott 42 magyar, 153 tót, 3 sváb, 57 horvát és 
7 oláh. Missouriba ment 59 magyar, llo 
töt, 72, sváb és 23 horvát. Michiganbe uta­
zott 81 magyar, 190 tót, 10 sváb, 81 horvát 
és 25 oláh. Dein ivaréba ment 11 magyar, 3, 
töt és 12 horvát. Illinois államba utazott 
73 magyar, 105 tót, 11 sváb, 114 horvát és 
29 oláh. Imi Untába ment 108 magyar, 1 < 0 
tót •*! sváb, 80 horvát és 00 oláh. W iscon­
sin^ utazott 35 magyar, 100 tót, 40 sváb és 
52 horvát. Califormába- ment 39, < oloui- 
,John 21 és .1 fontonába 9 horvát.

A „MAGYAR HÍRLAP“ ÉS A „BEVÁN­
DORLÓ“ Tudvalevőleg a budapesti „Ma- 

Ili,la,.- volt az. mely a Clevelandbau

POTMESIL ISTVÁN úr 
képviseli South Bethlehemen és környéken a Beván­
dorlót. Előfizetések felvételére és nyugtázására fe 
van jogosítva. Melegen ajánljuk őt ottani honfitár­

saink figyelmébe.

megalakult Olaj és Érczbánya Részvénytár­
saságot szédelgő vállalatnak mondotta. Mi 
akkor leközöltük budapesti laptársunknak 
ezi kkét és egyben kijelentettük, hogy ameny- 
nyiben a vállalat tényleg szédelgő, olvasóink 
érdekeit erélyesen fogjuk megvédeni. Erre 
/{loch (7. József bíró, aki a vállalat lelke, ki­
jelentette, hogy liarmincz napon belül kifi­
zeti mindenkinek a részvényeknek befizetett 
árát, aki eziránt a clevelandi főirodához for­
dul. A „Magyar Hírlap“ be sem várva a 
liarmincz nap leteltét, hamarosan kijelentet­
te,, hogy az ígéret daczára a pénzét senki 
megkapni nem fogja. Ezt a kijelentést mi az­
után roszakaratunak neveztük, mert a „Ma­
gyar Hírlapinak nem állott jogában már 
előre is kétségbe vonni Bloch urnák becsü­
letes szándékát. Most azután budapesti kol­
légánk emiatt június 18-iki számában „A 
magyar amerikai olajvállalat“ czim a.latt 
egy hosszabb ezikkben nekünk ront. Eze­
ket írja :

„A new yorki „A Bevándorló“ czirnü lap 
ma érkezett június 4-iki számában élesen ki­
kel lapunk ama közleménye ellen, melyben 
mi a hamis adatokkal kormánytámogatást, 
stb. ígérő hazugságokkal spékelt részvény- 
jegyzési felhívás alapján leleplezett magyar 
amerikai olaj vállalkozás ügyével foglalkoz­
va azt is megírtuk, hogy: „az áldozatok visz- 
sza is kapják a pénzüket, azt legalább is va­
lószínűtlennek kell tartanunk.“

„A Bevándorló“ ezt a megjegyzésünket 
roszakaratnak minősíti. Nos hat, utalha­
tunk arra, hogy éppen a „Bevándorlódban 
olvastuk azt az éles hangú felszólítást, mit 
a vállalkozás részvényeseihez intézett, fel­
szólítván azokat, hogy a „Bevándorló“ szer­
kesztőségében jelentsék be, hogy hány rész­
vényt jegyeztek, mert a „Bevándorló“ majd 
erélyesen képviseli a részvényesek érdekeit. 
És a new yorki Staats-Zeitungban olvastuk, 
hogy ezt a vállalkozást, mely megállapitha- 
tóan és a pénzügyminiszter hivatalos nyilat­
kozata szerint hazug adatok alapján igyeke­
zett részvényeseket gyűjteni, new yorki kö­
rökben is szédelgésnek minősítették. Ne­
künk semmi közünk az olajtarsasag tagjai­
hoz, azok egyéniségével nem foglalkozunk.

Mi csakis a magyar kormányra történt 
hivatkozás és egyéb hazug adatok alapján 
állapíthattuk meg teljes joggal, hogy e.hir­
detés mögött szédelgés rejlik. Ha az inté­
ződi is meggyőződést szereztek erről és abban 
a tudatban, hogy talán őket is félrevezették, 
most a részvények befizetett árát visszafize­
tik — azzal csakis kötelességüket teljesítik. 
„A Bevándorlódnak azért nincs oka elle­
nünk és tudósítónk ellen kirohanni, eljárá­
sunkat roszakaratnak minősíteni — annál 
kevésbé, mert amikor mi közleményünket 
megírtuk, még nyoma sem volt a visszafize­
tésnek és akkor még a „Bevándorló“ is igen 
erélyesen szorgalmazta ezt.

Hogy különben az a visszafizetés se inegx 
olvaifsimán és rohamosan, arról éppen ez a 
száma a „Bevándorlódnak is közöl egy szer­
kesztői üzenetet, szóról szóra igy •

„Az olajtársaság több részvényesének. A 
részvények árának visszafizetését már meg­
kezdték. Várjanak nyugodtan. Önök is 
megkapják pénzüket, Ha a befizetett össze­
gek nagyságát megírják nekünk, mi innen 
fogjuk megsürgetni ügyüket.“

Ez a szerkesztői üzenet erős ellentétben 
áll azzal a közleménynyel, melyben a „Be­
vándorló“' ugyanazon számában ellenünk 
élesen kiront, azt írván, hogy „Az áldozatok 
nemcsak visszakapják pénzüket, de vissza­

kapták.“ Ha visszakapták, hát akkor rnire- 
való az a biztatás a szerkesztői üzenetben, 
hogy „várjanak nyugodtan“?

Bocsánat, kedves budapesti laptárs. A 
Bevándorló dehogy jött ellentétbe magával.
Mi megírtuk, hogy részvényesek visszahay- 
ták a pénzüket. És tényleg visszakaptak 
azok, akik aziránt a társaság felszólítása ér­
telmében a clevelandi irodához fordultak. 
Szerkesztői üzenetünk pedig azoknak szólt, 
akik nem fordultak sehova, de kérdést intéz­
tek hozzánk. — Nekünk nincs okunk a tár­
saságot védelmünkbe fogadni, de nincsen jo­
gunk Bloch bíró urnák becsületében kétel­
kednünk mindaddig, mig ez ilyen kételyre 
okot nem ad. Ez a különbség köztünk és 
egyebekben igen tisztelt budapesti laptár­
sunk között, amelynek különben köszönettel 
tartozunk, amiért ezt az ola j társasa got an­
nak idején leleplezte.

A NEW YORKI MAGYAR MENHÁZ. 
A menház e hó 15-én fogja megtartani ne­
gyedévi közgyűlését, amely fölötte érdekes­
nek ígérkezik. Értesülésünk szerint az igaz­
gatóság e közgyűlésen fogja beadni lemon­
dását." Ez az egyedüli helyes ut, Mert ha­
bár az igazgatóság a menház kebelében el is­
im-résre méltó rendet teremtett, kifelé oly 
lépésekre ragadtatta magát, amelyek foly­
tán eljátszotta a beléje helyezett bizalmai. 
Igaz, hogy ez a bizalmatlanság csak néhány 
igazgatósági tagra szorítkozik, mig a töb­
biek a magyarság feltétlen bizalmában <*s 
becsülésében részesülnek, mégis, miután kol­
légáikkal szolidaritást vállaltak, a szolida­
ritást a lemondásra is kiterjesztik. A 
közgyűlésen az uj alapszabályok is taigx a 
lásra fognak kerülni s igy kívánatos, hog> 
az összes tagok megjelenjenek a közgyűlé­
sen.

SZABÓ S. NÁNDOR ur ez idő szerint 
New York államban utazik a „Bevándorló- 
érdekében. Előfizetési dijakat felvehet és 
nyugtázhat. Szabó urat honfitársainknak 
pártfogásába ajánljuk.

COLLINS NEW YORKI GYÓGY IN TÉ-

Alakult 1905. február 27. Cleveland. O.
A Szövetség czélja: az Amerikába!) 

élő magyarok testületi összetartása, 
anyagi és erkölcsi érdekeinek védelme.

Osztályok alakulhatnak Amerika min­
den magyarlakta helyén.

Aki a Szövetség tagjává akar lenni, ír­
jon alapszabályokért a titkári hivatal­
hoz. 305 Century Building, Cleveland, O.

PÁRTOS PATIKÁJA
igazi magyar gyógyszertár 

160 Második Avenue, 10-ik utcza sarkán, 
NEW YORK.

Telefonszám: 4288 Orchard. 
Orvosságokat magyarországi módszer szerint 

készít.
Telefon utján is megrendelhetők.

Az Egyesült Államokban egyedüli elárusítója 
A Szent Bernát keserű eszencziának, 

biztos szer gyomorbajok, főfájás és idegesség
ellen.

Ára: 1 palaczk 1 dollár, 3 palaczk 2 dollár 75c. 
Posta utján is megrendelhető.

Sérvkötők és sebészeti szerek jutányosán 
kaphatók.



port indított a Uollins-féle gyógyintézet or­
vosa, Ohly II. Károly ellen, mivel ez azzal 
gyanúsította ott alkalmazásban volt lionfi- 
I ávsunkat, hogy —- ötven centet lopott. A 
vad iratra most adta be a bepörölt orvos \a- 
laszát, mely az amerikai magyarságot külö­
nösen egy ókból érdekli. Collinsék ugyanis a 
inauyar lapokban igy hirdetnek: ,,Dr. L. t.
< ’<>11 ins Medical Institute.“ Ohl\ dr. piaiig 
az di védelmében kijelenti, hogy ilyen intézet 
N1:m LÉTEZIK, hanem létezik egy ..The 
rollins Medical Institute'. Ez annyiban ér­
dekel bennünket, hogy ez a ..csudadoktori” 
r/ég i-uv rég meghalt s igy nem létező úri 
ember nevében hirdet. Vonja le ebből a kö­
vetkeztetést. aki akarja.

EGYHÁZI ÜNNEPÉLY ELEANOKÁN. 
Szép egyházi ünnepély folyt le június -3-an 
az eleanovai ref. egyházban. Nevezetesig, a 
több mint másfél évvel ezelőtt kitört sztrájk 
miatt el szóródott, de ismét visszatért ref. 
magyarok ekkor tarthatták meg az első ren­
des isteni tiszeletet. Kovács Béla johns- 
tov/ni és vidéki ref. lelkészt hívták ki lelki 
szolgálatra. Nevezett lelkész szives öröm­
mel teljesítette kérelmüket s jól esett lelke­
nek, hogy másfél évi szünet után ismét meg­
jelenhetett s hirdethette közöttük az Isten 
igéjét. A délelőtti és délutáni isteni tiszte­
leiek enyhítették némileg a hi vek lelki szom­
júságát, Nem lehet leírni azt a lelki buzgó- 
só got, mely kinek-kinek szivét eltölt ötté, mi­
kor a lelkész a „Megbocsájtó szeretettről, 
majd az „Imádság”-ról prédikált előttük. 
\'alóban meg is tmanette gyümölcsét e két 
vallásos tárgyról tartott egyházi beszéd, 
mert a nagy számmal egybesereglett hívek­
nek oly jól esett már hallani az egyet­
értés, békesség, testvéri szeretet szavaknak 
hangoztatását az ezen vidéken három év óta 
dúlt egyházi zavargások lezajlása után. 
Mii v igazi áh it at osságai vették hat ajkaikra 
s énekelték többek között a 84-ik zsoltárt. 
Lelkész felkéretett, hogy július 21-én, vasár­
nap ismét jelenjék meg közöttük, hogy az ur 
vacsoráját kiszolgáltassa számukra, mely al­
kalomra úgy a helybeli, mint a vidéki hívek 
kellő készülettel jelenhetnek meg a szent asz­
talnál. Ezután lelkész egyes családokat lá­
togatott meg, kiknél igazi keresztyéni fogad­
tatásra talált. Öröm volt hallgatni abbeli 
megnyugvásukat, hogy a jó Isten ezen napon 
visszaadta nekik a rég óhajtott békességes 
szeret etet, mikor már nem kell hallaniok 
egvmástól: én Pálé, te Kéfasé, ő meg Apol- 
losé, hanem hogy mindnyájan egyek a Krisz­
tusban s lelkészüktől örömmel és vonako­
dás nélkül elfogadják az Isten-ige hirdeté­
sét. az időnkénti lek ész i szolgálatokat, mi­
kor tudniillik arra szükségük leeud, amint 
a váltakozó életviszonyaik megengedik.

Dicséretre méltó buzgóságot fejtettek ki 
az egyházi életben történt e kívánatos vál­
tozáson s az isteni tisztelet sikeressé tetelen 
Dienes János, Tóth János és fia, Tóth Ist­
ván, Gaál József, Szabó András és még töb­
ben. kik fáradtságot nem ismerve végeztek 
egyházuk iránti fontos és szent kötelességü­
ket. Megemlítem!ők még: Balogh Balázs és 
Barnai Fereucz is. kik szintén fáradoztak a 
közeli vidékeken.

Másnap a lelkész Hajdú Péterrel a jobns- 
towni ref. egyház egyik presbiterjével, ki 
E lean órán is kíséretében volt, s Dienes Ja­
nos eleanorai ref. egyházi elöljáróval kilá­
togatott Rossiterre is, hol szintén szép szá­
nul ref. magyarság él. Itt az idő rövidsége 
miatt csak néhány családot kereshettek fel, 
kik szintén keresztyéni szeretetni fogadtak 
őket. I K. I

SZERELMI TRAGÉDIA NEW YORK­
BAN. Két fiatal magyar élet esett szerdán ál­
dozatul a szerelemféltés ördögének. A drama 
New Yorkban játszódott le Stern Henrik 
honfitársunk lakásán és kettős halállal vég­
ződött., Stern, aki a felsővárosiam kavéha- 
zat nyitott, hosszabb időit at viszonyt fol\- 
tatott Halasi Máriával. Majd ráunt és le 
akarta rázni magáról. A leány Bridgeport- 
ha utazott, de szerdán reggel visszajött New 
Yorkba és sötét szándékkal egyenesen Stern 
lakására ment. Stern még ágyban volt. A 
leány berontott a hálószobába és egykori sze­
retőjétől hangosan követelte a házassági Ígé­
retnek beváltását. Mikor Stern a leány ké­
résén* durván válaszolt, a leány revolvert 
rántott és négy lövéssel leteritette a hűtlen 
fiatal embert. Majd maga ellen irányította 
a gyilkos fegyvert. Mindkét embert haldo­
kolva szállították a harlemi kórházba.

A MUNKA ÁLDOZATA. Napról napra 
szedi a gyilkos munka az áldozatokat az 
amerikai magyarság sorából. Újabban a 
New Jersey állambeli Newarkból érkezik 
hozzánk egy szerencsétlenség hire. A zem- 
plénmegyei Nagymihályról ideszármazott 
Usincsák János már hosszabb idő óta dolgo­
zik az ottani vasöntödében. A minap munka 
közben szétfrecscsent az olvadt vas és honfi­
társunknak egyik szemét kiégette. Usincsá- 
kot a kórházba szállították, ahol el nem vi­
selhető kínokat szenved. A társaság pedig, 
hogy a kártérítés terhét lerázza magáról, a 
szerencsétlenséget Usincsák hibájának akar­
ja betudni.

A BEVÁNDORLÓ

OLCSO TELKEK
Winfield Heights'en hat perez nyíre Long Islandtól 

Kiérhető öt centért. Olcsó fizetési feltételek. 
Levelek igy czimzendfík:

H. B. WOOD DEVELOPMENT CO.,
Times Building. Broadway, & 42 Street, New York.

VKIT ELSZÉDIT A BOLDOGSÁG. An­
ti lóezkv Árpád honfitársunkat agglegény­
nek ismerte mindenki. Elvált a feleségétől 
s vzt kevesen tudták. Pedig Antalóezky ép­
penséggel sem idegenkedett a gyengébb nem 
töl Ellenkezőleg. Bolondja volt a családi 
életnek. Végre talált egy magyar nőt, aki 
kész volt vele megosztani az életet. A nagt 
örömtől Antalóezky - megbolondult Most 
a „ew vor ki Bellevue kórházban sípoljak.

SÍRBA POTYOGNAK.

Kinos jelenet egy temetésnél.

Uonneeticut állambeli Bridgeport on a mi­
nap nagy részvét mellett vitték nyugalomra 
Serem»"Mihályt. A gyászoló közönség ki 
kisérte a halottat n westporti temetőbe, és 
ott könyezve állották körül a in it ott sirt, a 
mikor a koporsót leboesájtották abba.

Egyszerre csak engedett a föld, a kürti kó­
lók felsikoltottak s a jövő perezben vagy egy 
tuczat ember belepotyogott a sírba. A töb 
-bieket nagy rémület fogta el s mintha ker­
get ték volna őket, úgy rohantak ki a temető­
ből. A többiek csak nagy nehezen bírtak ki­
mászni a sírból. Komolyabb baj egviken 
sem esett, de a babonás olasz nép a kelle­
metlen eseményt rósz dolgok előjelének nézi.

A PITTSBURG! FIÓKIRODA 
KÉPVISELŐI:

Fried! Lambert ur................... Steubenville, 0.
Kovács Arthur ur.................Pittsburg, Pa.
Kinkel stein /. ur.............. Homestead. Pa.
Samu György ur................So. Sharon. Ibi.
Andrejkovits Béla ur................... Pittsburg. Pa.

TÍZ NYELVET
beszélő magyar ember, aki a magyar, német 
és angol nyelven kívül az összes szláv nyelve­
ket bírja, magyarul, angolul, németül, ro­
mánul és tótul IR ÉS OLY AS, megfelelő ál­
lást keres, legszívesebben bank és hajójegy- 
üzletben. Megkeresések igy czimzendök: 
ALEXANDER SÁNDOR. 198 East 3 street. 
NEW YORK CITY. VII. 2.

MAGYAR KASZAK
Magyar importált gyártmány. Magyar gazdák, 
magyar földmivesek, farmerek legkedveltebb 

kaszája a japán és búr kysza.
Darabja 1 dollár 75 cent.

Főraktár Észak-Amerikában:

HUNGARIAN AMERICAN TRADING CD,
32 BROADWAY, NEW YOFtK CITY

THE ORIENTAL BANK

A Keleti BanK
1 82-184 BROADWAY, fiók a Bowery és Grand street sarkán, NEW YORK

Töke és felesleg $1,850,000

R. W. Jones, Jr. elnök _ Nelson G. Aykes, első alelnök
Ludwig Nissen, Erskine Hew itt, Carles J. Day alelnökök R. B. Estabrook, helyettes pénztáros
Geo W. Adams, pénztáros ^ Leopold Friedrich, a külföldi osztály vezetője

SZÍVÉLYESEN MEGHÍVJUK ÜZLETI ÖSSZEKÖTTETÉSRE 
KÜLFÖLDI PÉNZEKET VESZÜNK ÉS ELADUNK UTAZÓK SZÁMÁRA HITELLEVELEKET FOLYÓSÍTUNK

IMPORTÁLÓ KERESKEDŐKNEK ÜZLETI HITELT BIZTOSÍTUNK
VESZÜNK ÉS ELADUNK MAGYAR ÉS OSZTRÁK ÉRTÉKPAPÍROKAT

......... .......— ------ ~ '
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amerikai dolgom

r ÉLKOR 15 A N T( )TT K HI NA I MOSÓ­
BA. A new yorki harmadik avenuen van 
\\ ing Fingnék egy mosodája. Tegnapelőtt 
hajnalban elment valahová bevásárolni, s 
mikor visszatért mosodája elé, abban éppen 
akkor sült el irtózatos dördiiléssel egy dina­
mi (patron. A rendőrség természetesen nyo­
mozást indított és éppen olyan terinészete- 
sen. eredmény nélkül.

ORDÍTANAK a börtönben, a
Tombs név alatt ismert hires new yorki bör­
tönnek lakói nagyon el vannak keseredve. 
Tisztességes gazember már ott meg nem ma­
radhat. Thaw Harry esete óta mindenki bo­
lond akar lenni. Éjjel elkezdenek ordítani, 
ahogy csak torkukból kifér s naponta leg­
alább egy öngyilkossági kísérletet akar elkö­
vetni. Egy rendőr azt mondta, hogy ha ez 
igy megy tovább, hogy a bűnösök mind bo­
londok lesznek, akkor a Tombs idestova ide- 
m*s beesületes emberek üdülőhelye lesz.

ÓRIÁSI ('ZÁRA. Egy huszonegy láb 
hosszúságú ezápát fogtak a Long lslamlon 
levő amanganzetri halászok, akiknek talán 
ez volt az első kalandjuk, i la ez a szeren­
csét len rzápa véletlenül a fiumei halászok 
hálójába került volna, milyen boldoggá tud­
ta volna tenni az évek óta ezápát ígérgető 
budapesti lapokat.

M VKOPLALÓ. Van az Illinois állambeli 
Bellevillen egy dr. Eales J. .7. nevű 30 esz­
tendő*» ur, aki azzal keresi a kenyerét, hogy 
éhezik. Most legutóbb egy kerek hónaiig 
csak vizet ivott. Mikor a hónap eltelt, ak­
kor ivott egy kis tejet s hozzáfogott egy 
újabb koplaláshoz. Eales egy hónap alatt 
Üt; fontot fogyott. Testi ereje azonban nem. 
estikként, minek bizonyságára egy 225 fon­
tos látogatóját felemelte a levegőbe.

TÁVI RDÁSZ-SZTRÁJK. San Franeis- 
eoban a távirdászok sztrájkra mentek és e 
miatt a Western Faion távirdatársasag tize­
mé megakadt. Mint hírlik, ezt a sztrájkot 
a távirdászok más varosokra is ki akarjak 
terjeszteni.

EVÉS ÉS 1VÁS AZ .ÉLET. P.rooklyLi­
lian tegnap ünnepelte 102-ik születésnapjai 
Zeillin .József, aki whiskey vei kezdi a na]>ot 
és sörrel fejezi he. Az öreg Lengyelország- 
ban gyáros volt és ezelőtt 2-> evvtd jött Ame­
rikába leányához, akinél jo étel és sok jó ital 
között tölti 25 éve hátralevő* napjait.

A LEGGAZDAGABB LEÁNY. Vander­
bilt Kornél, aki 100 millió dollárnak volt a 
boldog tulajdonosa, 8 év előtt meghalt és má­
sodszülött fiát általános örökösül kinevezve, 
•Isőszülött fiainak 1,125.000 dollárt, három

egyenkint. Legfiatalabb leánya nmst lőtt 
nagykorú s most adják át a már azóta 10 
millióra szaporodott vagyonát. (") most a 
leggazdagabb férjhezmenendő leány Ameri­
kában.

AZ OLTÁR ELÉ ('Zl LELTÉK. Phila­
delphiában Ary Anna már a kocsiba, akart 
szállni, hogy Stenschiskv .1 ózseffel a tem­
plomba menjen megesküdni, mikor meggon­
dolta a dolgot és kijelentette, hogy ö nem 
megy férjhez. A rokonok azonban nem tágí­
tottak. betuszkolták a kocsiba, a templom 
előtt kihúzták és kény szeri tették, hogy hű­
ségei esküdjék Stenschiskynek.

KÉT MUNKÁS HALÁLA. A Pennsyl­
vania vasúttársaság alagutjában ismét sze­
rencséi hm ség történt. Az East riveri 
rónál egy szikla leszakadt és két munkást 
agyonütött.

MEGGYILKOLT FARMER. Long ls- 
landon Braas Kristófot, egy jómódú farmert 
Richmond Hill közelében az utón meggyil­
kolva találtak. Braast az utónál lók vásár­
ról hazatérte alkalmával ki akarták rabolni 
s mikor az el len tál lőtt, lelőtték. A gyilko­
soknak eddig nyoma sincsen.

NAGYSZABÁSÚ SIKKASZTÁS. A new 
yorki Windsor Trust Uompany pénztári hi­
vatalnoka Runyan Chester százezer dollárt 
dugott a zsebébe a bank pénzéből s azután 
megugrott. A sikkasztó elfogatasara a bank

A N agyvilagb ól

BANKBUKÁS BERLINBEN. Kilz ber­
lini bankár megbukott. Milliókra menő* jő*- 
t.ékonysági és templomi alapokat bíztak ke­
zeire, melyekkel Kilz a saját szakállára spe­
kulált. Pénzeit amerikai vasutakon és ausz­
tráliai bányarészvényeken veszítette el. A 
Kilz-féle bank bukásában számos előkelő ál­
lású ember is érdekelve van.

M 1 KSA CSÁSZÁR KIVÉGZÉSÉNEK 
HELYE. Az osztrák kormány tárgyalásba 
bocsátkozott a mexicoi kormány nyal annak 
a helynek megvétele dolgában, ahol Miksa 
mexicoi császárt, Ferencz József fivérét 
agyonlőtték. Az osztrák kormány már évek­
kel ezelőtt egy kápolnát építtetett arra a 
helyre Miksa császár emlékére.

Á KIRÁLYNŐNÉL. A második békekon- 
ferencziára kiküldött delegátusokat kedden 
fogadta Vilma hollandi királyné. A delegá­
tusokat a hollandi külügyminiszter mutatta 
lie a királynőnek, kinek kíséretében ott volt 
Henrik herezeg, a királynő férje is.

CABRERA ZSARNOKOSKODIK. Gua­
temala elnöke, Cabrera elfogatott 1G0 előke­
lő polgárt és azokat 20-as csoportokban per­
be fogatta, amiért azok állítólag részt vettek 
a Cabrera ellen elkövetett merényletben. Két

__.... csoport ellen a pert mar le is folytattak és
kétezer dollárnyi jutalmat és a megkerülő* számos polgárt, akik már régen ott állották 
összegnek tiz százalékát tűzte ki. Hír sze- a Cabrera fekete listáján, halálra ítéltek. A
Hut a lóversenyek vittek a hivatalnokot, aki 
kitűnő* hírnévnek örvendett, a bűnös útra. 
Felesége, akit nyomorban hagyott vissza, 
lakása ablakából akart kiugorni, amikor fér­
jének szökését hírül adtak.

UJ MÓDJA AZ ÖNGYILKOSSÁGNAK. 
New York állambeli Binghamtonból írják, 
hogy a Treadwell Merritt nevű ottani levél­
hordó az öngyilkosságnak furcsa, de csalha­
tatlan módját eszelte ki. Egy csónakon ki­
ment ugyanis a folyó közepére, ott nehéz vas- 
horgonyt kötött magára és úgy bocsajtko- 
zott bele a vízbe, ahonnan persze csak bul­
láját húzták ki, még pedig a horgony miatt 
nagy nehezen.

MEGRABOLJÁK A POLGÁRMES­
TERT. Hogy Chicagóban, mely a Nyugat 
New Yorkjának nevezi magát, mily idillikus 
állapotok léteznek, arról bizonyságot téSZ a 
következő eset. Busse polgármester csütör­
tök reggel ki lovagolt. Az Orleans és Eri/

hatalmak tiltakozását Cabrera figyelmen kí­
vül hagyta, amiért még majd meggyűlik a 
baja.

CSEHEK NÉMETEK ELLEN. Prágá­
ban a Sokol-ün népségek hatalmas német el le­
nes tüntetésekre adtak alkalmat. A Karoly 
Férdimind-egyetem néhány hallgatóját, mi­
kor azok egy német klubból távozták, közre­
fogták a csehek és csúnyán megverték. A 
rendet csak nehezen tudtak lielxreullitnui.

URALKODÓK TALÁLKOZÁSA. Egy 
berlini újság szerint Ferencz Józsid’ és 
Edward angol király augusztusban Haris­
ba dban fognak találkozni.

KÁROLY M A KACSKOD] K. A portugál 
király kijelentette miniszterelnöke előtt, 
hogy abban az esetben, ha a szükség úgy kí­
vánja, ő nem fog egy pillanatig sem habozni 
és fegyverhez nyúl. Bár a helyzet most mar 
nem veszedelmes, a katonaság készenlét ben
áll.

GARIBALDI VÉGRENDELETE. Gariutak sarkán két útonálló megragadta a ló
nuk kantárját. A polgármester pénzét akar- bald inak, a nagy olasz szabadsaghosnek vág­
ták Ez azonban kijelentette, hogy nem hord rendelete, melyet nemrégiben Livonioban 
pénzt mamival. Majd meg ostorával akku- találtak meg, úgy szól, hogy holttestet eges- 
rát legyintett a gyanútlan ntonállókra, hogy sék el s porait Caprerán temessek el. Az 
e%(*k majdnem belevakultak. Mire maguk- olasz képviselőházban ez irányban indít-

Mnván-ik iMMlŐ'á.HÓn.lKIO (tollárt hagyott hoz tértok, a polgármester már elvágtatott. vényt tettek.
■ I--'-, - -I------------------------ .„.^^^é^U^^******^^»*******^********^******"

KNAUTH, NACHOD ÉS KÜHNE
Pénzutalványok és hitellevelek a világ minden reszere 
Örökségeket és követeléseket pontosan behajtanak
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A BEVANDOKLO

... a magyar ember, aki a magyarság szeny-nveséT bevitte a Staats-Zeitnngba ha «
mindjárt hivatalos lapja is
na gy követ ségü nknek.

* * *

- Kunternek hívják art az amerikai mil­
liomost, aki beállott ®»cmlisbmak_ M ^ 
került vissza lile Európából, ah • •
mi kényelemben utazott, hogy a ^ 
„vüjtsön egy megírandó könyve szamara. A 
km,vv ezime ez lesz: ...Ír úMáa küzdelme a 
nyomor ellen.- Érdekes könyv lesz mmden- 
,i,re. Hanem ha a szoczialista-milliomos 
társadalmi kérdésről akar könyvet írni, tA 
Iáit volna érdekesebb anyagot itt. Amerika 
ban. írhatott, volna ezen emu alatt: »./-
rilú(I bolondulása o dollár után.“ Mi nem 
tudjuk hamarjában eldönteni, hogy vájjon 
Jd a száuandöbb? Az-e, akinek nincsen dol­
lárja, vagy az-e, aki akaratnélküli »ja a 
dollárnak?

Egy

SzilánKoK
— Odahaza nagyban ankétiroznak ismét a 

kivándorlás dolgában. Az ankéten részt 
vett a mi jó öreg barátunk, Gell éri Mól kir. 
tanácsos is. Gell éri a st. Ion isi kiállítás al­
kalmával ifi járt közöttünk. Aztán haza­
ment és könyvet irt Amerikáról. Most pe­
dig amerikai útjára hivatkozva azt mondja 
az ankéten, hogy számos magyarral találko­
zott, akik egytől egyig mind azt mondták, 
hogy odahaza is meg tudtak volna élni, ha 
úgy akartak volna dolgozni Magyarorszá­
gon, ahogy Amerikában dolgoznak.

*
— Feltétlenül igaz. Csakhogy van a do­

lognak egy kis bibije. Amerikában akarnak 
dolgozni és kapnak munkát. Hol keressék 
odahaza a kenyeret biztosító munkát azok, 
akik dolgozni akarnak? S még egyet. Ame­
rikában keményen dolgozik az ember. De 
megélhet. És független. És ur. Odahaza 
dolgozik az ember és éhezik. Rabja a társa­
dalmi szokásoknak. És megvetett pária.

* * *

„■new yorki magyar katholikus“ 
megint irt levelet, Szemünkre lobbantja, 
hooT leközöltük Kovács Lajos plébánosnak 
a ^,Hit“-ben megjelent ezileket, a méh ben 
megtámadta a kormányt, a külügy i hixata 
a nagykövetséget, meg a konzulokat. Lö­
szül teszi a ,,ncir yorki magyar katholikus , 
ha ezt, hibának tudja be. Kovács plébános 
érdekében közöltük le a czikket, amelynek 
feleleven it ésével eszméletre, öntudatra akar­
juk téríteni. Istennek szolgáiban mi férfia­
kat szeretünk látni. A talpnyalás hadd ma­
radjon az udvaronezok mestersége.

BOTRÁNYOS DOLGOK.

kivándorlás boszorkánykonyhái jakok

_Egv európai kábelsürgöny nagyképüs-
ködve mondja, hogy fontos dolgok vannak 
készülőben. Az angol király találkozik V il- 
mos császárral. És azután Ferencz József­
iéi. Nos, és? Hála Istennek, rég elmúltak 
már az idők, mikor megkoronázott báboknak 
összejövetelétől függött népeknek és nemze­
teknek sorsa.

Ä * w
— A New-Yorker Staats Zeitung keddi es­

ti lapjában tárcza alakjában foglalkozik la­
punk szerkesztőjének a magyar menhaz igaz­
gatóira! szemben fennálló esetével. Hát 
piszkos eset volt az kétségtelenül. S a men- 
ház ama bizonyos igazgatói feltétlenül meg­
érdemelték, hogy kifigurázzák őket Hanem 
azért magánál az esetnél sokkal piszkosabb

A ,,Pesti Napló“-bó\ veszszük át ezt a la­
punk keddi számában már felemlített czik­
ket :

Vet eres migrate eoloni! Hagyjátok el az 
ősi földet magyar föld magyar gyarmat la­
kói ! A klasszikus költőnek nincsen mondá­
sa, mely ekkora meghallgatásra talált volna 
valaha, mint ez! Minden két hétben a ki­
vándorlók sötét tömegének ezreivel indul el 
a fekete hajó a fiumei kikötőből, az útlevél- 
nélküliek százait lopják át az osztrák hatá­
ron s elkönyveljen ül ömlik át a kivándorló 
fiatalság a felső országszélen.

Forr, sistereg a visszaélés, a bűn, a ha­
nyagság, a korrupezió mérges keveréke a bo­
szorkánykonyha üstjében, a kivándorlás 
kérdése már csak félig a kivándorlók ke­
nyérkérdése s ha sikerül egyszer betörnünk 
teljesen e boszorkánykonyha, ajtaját, meg­
fog döbbenni az ország az előtte feltáruló 
képtől. Alig van az országban akkora ap­
parátus, mint amilyennel a kivándorlás 
ügyét intézik s nincs az országban ember, ki 
minden hibáján kívül olyan kálváriautat 
tenne meg, mint a kivándorlók legnagyobb 
része. A kivándorlás kérdéséhez rengetegen 
hozzászólottak, érzelmi alapon. Mindenki 
olyannak véli, ahogy elképzeli. Reáfogták a

szakszervezetekre az eredendő okot, mint ;i 
kik megakadályozzák a munkát, reá a lati 
fundiumokra, melyekből élni nem lehet és 
sok bába közt elveszett a gyermek. A kivan 
dóriás kérdéséhez alapjában egy kormány 
sem tudott vagy nem mert hozzányúlni, p<- 
(1j<T hozzá kell immár nyúlni akárhogy, mert 
orvává mese az, hogy rendezni nem lehet. Le 
hét rendezni, lehet elejébe vágni, felereszben 
megszüntetni—de csak akkor, ha a kormány 
komolyan akarja, komolyan fogja fel s min 
den kímélet nélkül felperzseli a régi rend 
szerből megmaradt s vidáman működő fér 
telmes boszorkánykonyhát.

A kivándorlási kérdést két főrészre kell 
osztani: a kivándorlók kivándorlási elható 
Hízásának okaira s a kivándorlás mikéntje 
re a lakóhelytől a fiumei elinduló hajóig. Ez 
M két kérdés egyformán fontos, mert csak 
ükkor ismerjük a kivándorlás minden bűnét 
és hanyagságát, ha ismerjük a kivándorlás 
lefolyásának minden fázisát. S ha ismer 
j ük : a segítség nem k eshet i k. A belügyim 
uiszter pedig ma már ismeri jól az előtte fék 
vő adathalmazból a kérdés minden részletét. 
Igaz, liogv már nagy időt veszítettünk az 
adatgyűjtés munkájából. Éveken at kellett 
volna gyűjteni a kivándorlókra nézxe az 
adatokat a fiumei tartózkodás napjaiban, 
liogv tisztán láthassuk, hogy mi űzi el a ma­
gyart hazájából. Nem aktaszerüleg, nem 
hivatalos nagyképűséggel, de ott és akkor, 
midőn a kivándorló lelke őszintén meguyi 
latkozik, a hajón, a hajóraszállás előtt, a 
szegény nép leikéhez férve.

Miért tart tulajdonképpen az allam ki 
vándorlási felügyelőket, kik soha a kixan- 
dorlót nem is látják, vele nem érintkeznek? 
Miért? Mert állást kellett adnia a minden­
kori kormányok alatt jónevü uraknak. D«‘ 
ez tisztán a belügyminiszter dolga, ki mint 
tudjuk, jól ismeri ezt a kérdést is es rajta 
áll, hogy segítsen a dolgon.

Ellenben nekünk volt alkalmunk néhány 
hónapon át ezrekre menő adattömeget ösz- 
szegyüjteni, alapul fogadva el csupán oly 
adatot, melyet vagy Írással igazoltak vagy a 
kivándorlók egész csoportja erősített meg. 
A nagyközönség elé terjesztjük azokat az 
eseteket, melyek általánosak s melyek nemi­
leg megvilágítják a kivándorlási kérdés tit 
kának sötétjét.

E három hónap alatt 251 esetet laktunk, 
midőn a kivándorló oláh és szász bank pén 
zen ment Amerikába. Hogy érthető legyen 
a dolog, ime egy eklatáns példa. < serény 
Márton a szászok között, kisebb erdélyi va 
rosban nyitott füszerüzletet. A város egyel 
len magyar boltosa volt, az üzlet virágzott. 
Valami váltójótállás bajba hozta, pénzt vett 
fel s az üzlete ingadozni kezdett. Felkeres­
te egy jómódú szász ember s felajánlotta, 
hogy a boltját átveszi, kap pénzt s hajóje­
gyet Amerikába. Ellenben egy váltó togja 
biztosítani, hogy elutazik. Ez csupán egy 
kihasított eset a többi közül, hasonló a tol' 
bi is. A román és szász bankok távolitjak 
el azokat a magyar embereket, akik elég elel

BRÁZAY SÓSBORSZESZ
Ez az igazi, valódi, hamisítatlan, világhíres, magyar sósborszesz. 

Leghatásosabb, kipróbált biztos szer rheuma, szakgatások, torok, fej, fül, szem és fogfájás el­
len. óvakodjunk silány, veszedelmes hamisításoktól, csakis Brázay-félét fogadjunk el. 

Kapható minden jobb magyar üzletben, gyógyszertárban.
Főraktár Észak-Amerikában:

HUNGARIAN AMERICAN TRADING CO.,
32 BROADWAY, NEW YORK CITY.
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meséknek látszanak hajukból kikászálódni. 
Segítségükre jönnek, hogy eltávolithassák.

E három hóna]) alatt Amerikába költö­
zöl t 1 b‘> szlavóniai magyar család, kiket a 
szó szoros értelmében ki üldözött a járási há­
lálom, mert ragaszkodtak a magyar nyel­
vükhöz. Midőn pénzzé tették mindenüket, Fiume és New York között! 
segítségükre jött a zágrábi* ,,Hrvatska Ste- A két főeset a kiüldözött magyarság s az 
dionin*** nevű bank, csakhogy távozhassa- ügyvivők garázdálkodása! 
nak.

Így dolgoznak a nemzetiségek újabban, 
valószínű s a felvidéken az egész Dunántúl 
is. Fsak azokat említjük, akik sorsáról 
meggyőződi ülik.

Amerikában egy gyárnak szüksége van 
néhány száz egészséges, erős munkásra. Ha­
zaké ld i egy magyar születésű munkavezető­
jét. Ez elmegy a bel ügy mini sz ter i 1 eg meg­
erősített kivándorlási ügyvivőhöz, — mert 
igv hirdetik m

Elenyésző számot képviselnek azok, akik alkalmazottja legyen — hiszen az ellenőrzés 
megélni nem tudtak a nagybirtokból, vagy a és a hatóságok értesítése a visszaélésről igy 
kik nem akarták tűrni a szolgabirák hasás- kizárt dolog. Nem akarjuk e kérdést bőveb- 
kodását. Alig 100—150 összesen azon leá- ben tárgyalni: szédületes visszaélésekről 
nyok száma, kiket egy olyan idősebb hölgy szól, de, mint említettük, a kormány már is­
szokott kiszállítani, ki állandóan közlekedik meri ezeket s az intézkedést megígérte.

Ezeken nem lehet segíteni? Hát mire va­
lók a felügyelő urak, ha még most sem isme­
rik az összes garázdálkodó ügynökök kezeit, 
mikor három hónap alatt miii<leniket csu­
pán Fiúméban össze lehet gyűjteni.

És most lássuk, hogv fölvik le a kivándor-

Fsakhogy ez kissé késik 1
Nagyon futólag érintettük mindeme Dísz­

leteit a kivándorlás körül tobzódó bűnnek, 
majd rátérünk egyes részleteire is. Nincs 
ma. kérdés, mely annyira fontos volna, mint 
ez s nincs kérdés, mely kényesebb volna! 
lÉppen ezért kellene a mai belügyminiszter 
nek, a mai fiumei kormányzónak belevágni, 
kiknek eltekintve minden mástól, úgy anya

lás! i függetlenségük biztosítja, hogy a nvomo 
Nagy Péter magas alakú, fekete bajusza n,U néP e,SZi'zfpÍii aranyhal,-újával Végez 

legényember, kezében tartja M illák János 
45 éves ripaesos arczu, sárgás bajusza gaz­

ai is tudnak.
A kivándorlókból ma már annvian élnek.

„agukat — kit mái-előre érte- daembvr útlevelét, ki valahol Amerikában hogy nemsokára a legkeresettebb pálya lesz. 
agával kellő szánni útlevelet bá mászik. Megérkeznek Fiumébe. Minta A kormányon all. hogy ne legyen 1sitvtt, hoz m

már kivándorlót! magyaroktól s indul utjá- juhokat, sorba verik s hajtják egy piszkos 
ra a csapat. Ha Fiúméban baj lenne, ott épület felé. A helyiségben, mint her ingek 
van a Fiume melletti cantridai ausztro-ame- pvéselőduek össze, zsebéből kilopják óráját, 
ricana ügynökség s mennek odébb. Az a me- kis pénzét, minden holmiját, gyomrát tönk- 
i-ikai ügynök ka]) a gazdájától százalékot, az re teszi a moslék, éjjel pihenni a piszokban 
ügyvivő a kivándorlótól, a fiumei a hajótár- nem tud, a lopás ügyében senki nem intéz- 
sujattól 15 koronát. kedik, végre a hajóra, kerül. Ha útlevelét

Előttünk egy prospektus, aláírva: elismerik, mint hogy 75 százalékban jóvá-
1 »elügyi11iniszterileg kivándorlásra fellm- hagyjak akkor, ha leánynak van beírva, igy 

, ni mázott ügyvivő i !). A levél tetején az is bejut a hajóra. Erről az életről már ne 
angyalos magvar eziiner! Írjunk, ezért Angliával háborúba keveredhe-

Márom hónap alatt 800 embert küldtek tünk. Lesz alkalmunk majd okmányokkal 
amerikai megrendelésre az ügyvivők! Mind- fellépni.

AZ ERÉLYES 1«ISSET 11

l’éf/r/ rri a hurrától.* nh.strnkcziójámik.

Ha az útlevél véletlenül még sem jó, már 
a parton áll az Austro-Ainericana embere, a 
többit elintézi az. Egy óra múlva már ko­
csin robognak át az osztrák határon s Ab- 
bázia-Matugliábőd viszi a. vonat Őket Trieszt-

egyik azt mondja: eszünk ágában sem volt 
kivándorolni, rábeszéltek, most mar késő 
minden!

És késő is, igazuk vau. Bár a törvény pa­
rancsolja, hogy a kivándorló pénzét kell 
hogv visszakapja, ha Fiúméból vissza attar he.
térni — előttünk fekvő írások bizonyítják, A fiumei kálváriáról bővebben Írhattunk 
tanukkal aláírva, hogv az ilyen szándékú ki- volna — de a kormány mindig az uj kíván­
va mlorlót majdnem kiverik az irodából. dorlási ház csudatételét ígéri. Ha az uj pa-

M lelőtt különben a kivándorlókkal való lota elkészül — majd ininnden másként 
bánásmódot leírnék, mint ezt jellemző esc- lesz!
tet említjük, hogy a fiumei kormányzó falra- Panaszkodni nem elég, mi a teendő? A 
g;lszokott akarja felhívni a kivándorlókat, kormány győződjék meg kivándorlási fel- 
hogy panaszaikkal egyenesen hozzá fordul- ügyelői révén néhány hónap alatt, hogy hé­
jának! A kormányzó maga ilyennek ismeri lyesek-e adataink. Nevezzen ki Huniéba 
a kiváló apparátust! tényleges felügyelőket, nem előkelő urakat.

A Bácskában, Temesben, Torontálban he- kik a kivándorlók közé mennek s kik előtt juiius tizenegyedikén fognak megtartatni, 
téti társaságok alakultak a kivándorlási ügy fel fog tárulni a főok, az eredendő ok. Ad- 1 ■—=
“Ilátására. Nvolczvan-száz amatőr ügynök- litson fel fiumei hatarrendorséget, amelj ~~ "

Ma pénteken, amikor lapunk már sajtó 
alatt volt. vettük azt az örvendetes hirt, 
hogy Kossuth Ferenc/, vahibára véget vetett 
a horvátok garázdálkodásának a magyar or 
szággyíiléscn.

Nehogy a horvátok az ohstrukczióval to 
vábbra is megakaszthassák a törvényhozói; 
munkáját, KOSSUTH FERENFZ VISZ 
SZAVONTA A VASUTASOKRÓL SZÓLÓ 
TÖRVÉNYJAVASLATOT S EGYBEN 
KIJELENTETTE. HOGY MINISZTERI 
RENDELETTEL FOG ANNAK VÉGRE 
11AJTÁSÁRÓL GOND<>SKODNI.

A kurvátoknak ez az erélyes eljárás per- 
szi* nem tetszett. Tiltakoztak ellem*, majd 
meg tüntetve* elhagyták a parlamentet.

Egyebekben pedig a kormány kiirt a Hor­
vátországra nézve a választásokat, amelyek

kel dolgoznak, egész csapatokat toboroznak majd tapasztalatai alapjan az ország min- 
össze s osztozkodnak a provízión. Biztos tu- (len részébe elküldi értesítő táviratait az 
doruásunk szerint 4 koronát fizetnek egy ügyvivők működését illetőleg. Szóval, le- 

isszaküIdőtt útlevélért! ^en a kormánynak egy szerve, mely megér­
ik betéti társaság csapatai közül két 80—- zi a kivándorlás okait, mel> jelt ad, <i 

<M> tagú társaságot látunk, kik egybehang- többi a kormány dolga! Szüntesse meg azt 
zóan ezt vallják. E betéti társaságok fejei a szörnyű abuzust, hogy az ellenőrzést vég- 

.. t 2Ö rendőrség a kivándorlási iroda fizetett

NEW YORK KÖZELÉBEN 
190 dollártól kezdve vásárolható egy háztelek. 
Tíz dollár azonnal fizetendő, öt dollár havonta. 

WOOD, HARMON & CO., NEW YORK
Személyes vagy levélheti megkeresésre ma 

gyárul válaszol:
T. W. EDKINS,

Addition I., South New York, Staten Island.

ALAPITTATOTT 1889.
EGYESÜLT ERŐVEL.

JACOB KLEIN
MAGYAR BANKHÁZ, HAJÓ- ÉS VASÚTI ÜGYNÖKSÉG, KÖZJEGYZŐI

IRODÁJA
1340 Penn Ave., PITTSBURG, PA., és 207—6tfe Ave., HOMESTEAD, PA.

KÜLDÜNK PÉNZT az óhazába olcsó áron és 30 nap alatt kézbesítjük a pénz átvételét

Igazoló póst? ladó vevényt. pénzeket Pénzeiket elhelyezzük bármely hazai bank-
VESZÜNK ^ fig beszerezzük az eredeti betétkönyvecskét,

ha, vagy a magyar kirDP ggyorsabb hajókra a hajótársulatok eredeti árán és uta-
a Pennsylvania On,on depöiarö, ^Watna. Mew Vor.ba

ELFOGADUNK 6ETÍTEKET A „HUNGARIAN AMERICAN SAVINGS 4 TRUST CO. JA-

TAKARÉK É8 HITEL TÁRSULAT, DUQUESNE, RA. 
MAGYAR AMERIK Négy százalék betét számlára.

Két százalék csekk számlára^^ ^ $175,000,oo.

THE RISING SUN 
BREWING CO. ^ *

Csehországi módon készülő sör 
A legválogatottabb arany árpából, malátából 

és mézharmatos cseh komlóból főzik. 

FELTÉTLENÜL JOBB BÁRMI».Y

IMPORTALT SÖRNÉL.

ELIZABETH, N. J.

PAPP DEZSŐ úr
képviseli a Bevándorlót Passaicon. Előfizetési és 
hirdetési dijakat felvehet és nyugtázhat. Ajánljuk 
őt passaici honfitársaink pártfogásába.
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Hazai Dolgok

Magifar örmények ünnepe. 
BUDAPEST. Erdély szerte, sót hazánk 

Királyhágón inneni részében is több helyen 
kegyelettel megölték a több mint 200 év 
óta betelepült örmények hittérítő apostoluk, 
Világosi tó Szent Gergely emlékünnepet. Ez 
a szívben tősgyökeres magyarra 'alt nép­
törzs keleti hagyományait megőrizve, a ha­
za lóságnak lélekemtdő példáját nyújtja a 
nemzetiségek előtt. Pedig ez a kelt ti kis 
néptöredék sohasem volt a mindenkori ma- 
-var kormányok dédelgetett gyermeke. Óri­
ási áldozatokat hozott régi örmény gimná­
ziumainak Szamosa]vártt és Erzsébetváro­
son történt államosításakor. A hazai ör­
mény egyház újjászervezése, állami dotá­
ciója és 1715 óta megüresedett örmény ka- 
tholikus püspöki székének betöltése iránt 
mai napig sem történt intézkedés. Legna­
gyobb sérelme e hazafias kis faj törvénybe 
foglalt egyházjogi helyzetének, hogy papjait 
vsak külföldön szentelheti fel, továbbá hogy 
saját rítusu főpap hiányában az ősi szertar­
tás elhalványosodása a hitéletet megbénítja.
A magyar örmények vérüket, vagyonukat, 
sőt politikai nemzetiségüket is készek voltak 
mindenkor a hazának feláldozni és ezzel so­
hasem kérkedve az 1848-iki események ha­
zafias vérkeresztségében önként a magyar­
sághoz csatlakoztak. És ime, a többi tán kö­
vetelőid», de kevésbé hű népfajok már régóta 
háborítatlanul élvezik mindazt, amit az ór­
aién vség mindezidáig liiaba szorgalmazott. 
Az örménység egyházszervezeti megerősítése 
pedig egyenesen a magyarság és a magyar 
nemzeti álláspont legfőbb érdeke volna, külö­
nösen az örmény lakta és áltáluk alapított 
városokban. Az midig állampolitikai mu­
lasztás jelei úgy Erzsébetvároson, mint Sza­
mosa j várt t a magyar-ellenes, illetve idegen 
népeimnek előnyomulásával és az örmény­
ig visszaszorításával fenyegetnek. Mintha 
éreznék is ezt az örmények és évről-évre fé­
lt vesebben ülik meg véd őszen tjük ünnepét, a 
mely napon a politikai és társadalmi ellenté­
tek is mintha elsimulnának. A nemzeti 
kormány legszebb ambiezioja lehetne a ha­
zai örménység ügyét felkarolni es a magyar 
nemzet javára gyümölesöztetni.

(1 yermekek hóhérja.
P EDA PEST. Az angyalcsinálók megint 

megöltek egy szerencse! Imi asszonyt. Anva- 
nak érezte magát s mert elválva élt a férjé­
től, liogv szégyene elől meneküljön, egy bű­
nös bábaasszonytól kért tanácsot. A szü­
lésznő nem nagyon tanácskozott, néhány ko­
riam tiszteletdij előzetes lefizetése ellenében 
megoperálta Halom Dezsőnél, született Mar­
kó Ilonát, de oly szerencsétlenül, hogy az 
pár óra múlva meghalt. Mielőtt kiszenve­
dett a szerencsétlen asszony, egy rendőrtiszt­
viselőnek elmondta szomorú tragédiáját és 
elárulta, hogy a bűnös teremtés, aki megöl­
te, Fülek Józsefné babaasszony. A rendőr- 
tisztviselő, aki a vallomást felvette, jelentést 
tett az esetről a bűnügyi osztály vezetőjének, 
aki detektívek utján következőképp állapí­
totta meg a tényállást : Halom Dezsőné két 
esztendeje elváltán él a férjétől es az 1 Hői­
ül 1 Oő. számú házban tejcsarnokot bérelt. A 
válóper folyt, addig is azonban Halomné 
jegyben járt egy fiatal bankhivatalnokkal, 
aki a házban lakott. Egy barátnője tanácsá­
ra felkereste Füleknél, aki azonnal, minden 
előzetes megbeszélés nélkül megoperálta. 
Operáczió után a súlyosan megbetegedett 
asszony hazavánszorgott, lefeküdt és nagy

fájdalmakról panaszkodott. Eltitkolta 
azonban, hogy mi baj történt vele úgyhogy 
,lr Schulhof orvos, aki a házban lakik, nem 
is tudta megállapítani a baj súlyos termesze­
it. mire a szomszédos klinika tanai*ja jött 
át a beteghez és elrendelte, hogy azonnal \i- 
gvék be a Kókus-kórházba. Délben történt 
az operáczió és estére már kiszenvedett a 
szerencsét len asszony. Mielőtt eltemettek, 
felbonczolták és megállapították, hogy ver- 
mérgezés ölte meg. A rendőrség tiz detek­
tív je keresi azóta Fülek Józsefnél, de mind­
eddig eredménytelenül. Nem tudtak rá­
akadni a lakására, mely a nyolezadik kerü­
letben van, állítólag a Üllői-ut közelében. 
Nincs kizárva, hogy az angyalcsináló meg­
sejtette a veszélyt és megugrott.

öngyilkos úri leány.
AKAD. Damngarten Paulina húszéves 

urileáuy, magántisztviselőim, atyja la kásán 
szivén lőtte magát és meghalt. Hátraha­
gyott levelében életuntságró 1 panaszkodik.

/•; ih a a yt szabadságit arezos.
AKAD. Vaszil József, aki több éven át 

mint csendbiztos, majd mint megyei vár­
nagy nemcsak békében, hanem a komaromi 
kapituláezióig szolgálta a hazat, kilenczveii 
éves korában meghalt. Damjanich egyszerű 
közvitézt1 volt előbb, majd őrmester lett, bu­
davári hőstettéért pétiig, amikor elsőnek tűz­
te ki a nemzeti zászlót Hentzi várára, érdem- 
jeles honvédhadnagy és fokozatos .előlépte­
téssel százados, aki Klapka alatt a legvégső­
ig védte Komárom varat. A szabadsagharéz 
leveretése után Vaszil na k bőven kijutott 
ugyan az abszolút hatalom zaklatásaiból, de 
a kapituláczió után menlevelet nyervén, is­
mét folytathatta szolgálatát. Temetésén 
testületileg jelentek meg volt megyebeli 
tiszt társai és az aradi 48-as honvédegylet.

A csodákul.
I)E1ÍRECZEN. A Hortobágyon, Öthaton 

most egy artézi-kútnak járnak csodájára. 
Két évvel ezelőtt fúrták a kutat, amely kitű­
nő vizet szolgáltatott és kitünően működött. 
Néhány hónappal ezelőtt azonban valami ká­
bító gáz kezdett kiömleni a kutból. A gáz 
(dszéditette az embereket, akik vízért men­
tek a kúthoz, úgy hogy végül teljesen hasz­
nálhatatlan lett a kút. A múlt héten Aczél 
Géza főmérnök megvizsgálta a kiömlő gázt 
és konstatálta róla, hogy ugyanolyan alkat­
részekből áll, mint a világitó gáz. Ezt je­
lentették a földmivelésügyi minisztérium­
nak is, ahonnan Farkas Kálmán miniszteri 
tanácsost és Pa zár István mérnököt küld­
ték ki a csodakút megvizsgálására. A bizott­
ság megállapította, hogy a kutból naponkint 
száztizenkilencz köbméter gáz ömlik ki, napi 
negyven-ötven korona értékben. Ennek a 
gáznak hőfejlesztő képessége nagyobb mint 
a gyárilag készült gázé. Valószínűleg gőz­
malmot vagy valami gyárat építenek a kút 
környékére, hogy így értékesítsék a kiömlő 
;áz-kincset.

A BEVÁNDORLÓ
OSSM0.

FÉLEGYHÁZA. Koffer József nagybir­
tokos épülő házán bokréta-ünnepélyt tartot­
tak. Az ünnep késő éjszaka is tartott és a 
munkások jókedvűen mulatoztak. A mulat­
ságot később hangos szóváltás, majd vereke­
dés zavarta meg. A mulatok, lehettek vagy 
huszonötén, késekkel támadtak egymásra s 
Nagy Mihály olyan súlyos sérüléseket szén 
vedelt, hogy kis idő múlva meghalt. Utolsó 
perezoiben azt vallotta, hogy Kis Szabó Já­
nos ölte meg, akit a csendőrség le is tartóz­
tatott. Többen is megsebesültek, köztük Mo 
czas István, aki súlyos sérüléseket szenve­
dett. A csendőrség távirati jelentésére a 
kecskeméti törvényszék vizsgálóbírója és a 
törvényszéki orvos Félegyházára utaztak.

.1 fcydobált diplomaIa.
(} VŐK. A Liget-utczában vásott gyerme­

kek megdobálták gróf van deu Steen de Je 
hay belga teljhatalmú miniszter és rendkí­
vüli nagykövet autombilját, melyben a kö­
vet ült a feleségével és két gyermekével. A 
miniszter az eset miatt a győri rendőrségen 
feljelentést tett. Rögtön megindították a 
nyomozást. Kiderítették, hogy az automo­
bilt Faár Károly és Redder Károly 12 éves 
gyermekek dobálták meg.

Szerencsét lenül járt katona.
KECSKEMÉT. A honvédhuszár lakta 

nya gyakorlóterén Mihályi Miklós őrmester 
Sebessy Sándor őrnagy lovát tanította s lo­
vaglás közben oly szerencsétlenül esett le, 
hogy koponyatörést és agyrázkódást szén 
vedelt. Állapota reménytelen.

Magyar orrot bécsi egyetemen.
MISKOLCZ. I)r. Neumann Henrik fia 

tál orvostudort, aki Politzernek, ,a hires bé­
csi fül tanárnak volt asszisztense és több ér

MUNKAKERESŐK FIGYELMÉBE'.
Honfitársak és honleányok! Ha jő munkát 
vagy helyet akartok, forduljatok teljes bizalom 
mai Kovács munkaközvetítő irodájához, ahol 
mindig nagy számmal kerestetnek mindenféle 
munkások és munkásnők. Jelenleg is 200 ern 
bért keresünk bányamunkára, jó fizetés, sztrájk 
nincs, gáz nincs, közel Pittsburghoz. Száz 
leányt keresünk jó házi és egyéb munkára
Pontos ezim: RUDOLPH KOVÁCH, 

1524 PENN A YE. — PITTSBURG, PA.
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little Hungary
A chicagói magyarok találkozási helye

WEINBERGER M.
földszinti vendéglőjével kapcsolatos kávé háza
205 West Madison street,--------Chicago, III.

(Green street sarkán.)
Chicago látványossága. Európai kényelem­

mel berendezett kávéház. Külön olvasó és 
játéktermek. Legmodernebb tekeasztalok. 
Hazai és itteni lapok. A kitűnő kiszolgálást 
a magyar tulajdonosnak negyven éves ta­

pasztalata biztosítja.
^--------------------------------------------------------

AMERIKAI FELKOSZONTORE
Rudnyánszky Gyula egyenest az amerikai magyarságnak irta

ezt a pompás könyvet.
No de benne is van minden, ami kell. ünnepélyeken, hazafias áldomáso­
kon, egyleti gyűléseken, zászlószenteléseken, családi mulatságokon, la­
kodalomban, keresztelőn és az életben előforduló minden alkalommal nél­

külözhetetlen ez a hasznos jő könyv.

Kapható a pénz beküldése mellett kiadóhivatalunkban.
Czim: A BEVÁNDORLÓ, 327 East 13 street, NEW YORK CITY.

ARA

MINDEN AMERIKAI MAGYARNAK SZÜKSÉGE VAN AZ

DOLLAR



A BEVÁNDORLÓ

tékcs tudományos müvet irt, a bécsi orvosi 
egyetemen a tanári kar egyhangú ajánlása 
alapján magántanárrá képesítették. — Az 
ifjú orvos Miskolczon, az ev. ref. főgimnázi­
umban végeztc középiskoláit és rokoni köte­
lékei is M iskolezhoz fűzik.

Meytcbolyodott kapás.
SATURALJAUJHELY. Vágássy Péter 

mav. gyártelepi kapusnak már régebben el­
borult az elméje, de miután viselke<lése nem 
vált közveszélyessé, hozzátartozói otthon 
ápolták a beteget. A minapi éjjelek egyikén 
azonban a szerelmsét len emberen kitört u té­
boly. még pedig olyan nagy mértékben, hogy 
lakásán tartani nem lehetett. Nejét meg­
öléssel fenyegette, reá fogta forgó pisztolyát 
és minden áron ölni akart. A közveszélyes­
sé vált embert végre is a városi főorvossal 
kellett megvizsgáltatni, akinek a véleménye 
alapján az Erzsébet közkórház elmeosztályá­
ba szállították az elborult elméjű kapust.

Ne pénz, se epres.
SZENT ENDE E. A régi úgynevezett jó 

időben, amikor még hire-hamva sem volt a 
filloxerának, Szentendre város lakossága 
sok pénzt keresett a szőlőtermeléssel. Sem­
mi sem tart örökké s egy szép napon ide is 
elvizitelt a filloxera s koldusbotra juttatta 
a lakosságot. A derék szentendreiek azonban 
nem estek kétségbe, az elpusztult szőlő he­
lyére egrest ültettek s minthogy a talaj ked­
vezett az egresnek, rövid időn belül lön olyan 
egrestermés, amelyet még a legöregebb 
szentendreiek sem láttak.

A lakosság, hála a bőséges egrestermés- 
•nek. ismét gyarapodni kezdett s újból lábra 
kapott az anyagi jólét. A fellendülésről tu­
domást szerzett két jeles férfiú : Seb ware z 
Jakab és Singer Ármin, felültek a viczinális- 
ra és ki robogtak Szentendrére. Érintkezés­
be léptek a szentendrei k ereszt é 11 y-szocz i a - 
lista munkásegylet vezetőségével és kétszáz- 
ötvenhat egyes termelővel Írásos szerződést 
kötötték, hogy termésüket métermázsán­
ként húsz koronájával megveszik töltik. Má­
jus 15-én megkezdődött az egresszedés és ví­
gan folyt egészen június 15-éig. Eleinte 
20—30 métermázsát szedtek naponkint, ké­
rőbb már százötvenet is.

A két kompanista naponkint elszállította 
vasúton a termést Németországiul. Ők fel­
vették nyomban a pénzt, de a termelőknek 
nem fizettek egy fillért sem. Junius 16-ára 
ígérték a termelőknek a pénz fizetését. Ezen 
a napon azonban a filoxera-járványhoz ha­
sonló nagy csapás érte a szentendreieket.

RIZSÁK JÁNOS
pássáici pénzküldő budapesti irodája 

ÍV. Stütő-utcza (>. szám alatt ran.

Schwarcz és Singer nyomtalanul eltűntek 
s velük az egresért beszedett pénz is. Aki 
szeret halálos veszélyben forogni, az utaz­
zék most Szentendrére és kérdezzen meg egy 
becsapott termelőt, hogy milyen volt az idei 
egrestermés.

A ülőnö,s- meyrocéis.
SZOMBATHELY. Fejes Zsigmond mé­

száros- és hentesmestert a napokban az a 
csapás érte, hogy testvére, Fejes János meg­
halt. A temetés után egy helyi lapbana kö­
vetkező gyászkeretbe foglalt köszönet nyilvá­
nítás jelent meg:

Mindazon szombathelyi mészáros- és heu- 
tesmester urak, kik boldogult testvérem, Fe­
jes János temetésén részt vettek és megjele­
nésükkel fájdalmunkat enyhítették, fogad­
ják ezúton hálás köszönetünket. — Köszö­
netét mondunk továbbá azon mészáros- és 
hentes uraknak is, akik gyászjelentéssel ér­
tesítve lettek ugyan, azonban nem tartották 
érdemesnek a temetésen megjelenni.

Fejes Zsigmond hentes és családja.
Amint olvasható. Fejes Zsigmond család­

jával egyetemben illemtudó: megköszöni a 
szives részvételt. Ebben azonban nincsen 
semmi különös. Annál szokatlanabb azon­
ban, hogy Fejes Zsigmond és családja a sab­
lonos köszönetnyilvánításai egy füst alatt 
megrovás! kalandban részesíti azon mészá­
ros és hentes urakat, akik, bár nekik gyász- 
jelentést küldött, nem jelentek meg. Van­
nak ugyanis emberek, akik egyenesen ir­
tóznak minden temetési aktustól. Nagyne­
vű írónk és politikusunk, Eötvös Károly 
maga irta meg nemrég ezt Önmagáról. Még 
Tóth Béla temetésén sem jelent meg, pedig 
holtig jó barátja volt neki. Lehetséges azon­
ban, hogy Fejes Zsigmond és családja nem 
érzékenységből rótta meg a szombathelyi 
hentes és mészáros urakat. Azt kell gondol­
nunk, hogy Fejes Zsi gmond na k jól megy az 
üzlete Szombathelyen, miért is a többi hen­
tesek és mészárosok mint irigy konkuren­
sek. nem óhajtják öt vigasztalásban részesí­
teni. Fejes pedig éppen az üzleti konkur- 
reneziának ilyen megnyilvánulását akarta 
megbélyegezni. Persze, hogy a köszönet- 
nyilvánításba foglat megrovás igv is furcsa.

Borzaim as ön gy ilkosság.
YAS-SZÉCSÉNY, Vasmegye. Sibinger 

Péter molnársegéd minap este borzalmas 
módon vetett véget életének a vas-szécsénvi 
malomban. Golyóra és vízre töltötte fegy­
verét és azzal a malom egyik félreeső szobá­
jában fej belőtte magát. A golyó teljesen 
szétroncsolta a fejét és a lövés zajára a szo­
bába siető embereknek rettenetes látványt 
nyújtottak a fej nélküli törzs s a vértől s az 
agvvelö roncsaitól beszennyezett falak. Az 
öngyilkosság oka Sibinger tüdobaja volt, a

melyből tudta, hogy nem fog kigyógyulni. A 
szombat helyi szolga bíróság megtartotta a 
helyszíni vizsgálatot.

á

KOSSUTH KRAJ< ZÁRJA.

Megkapó jelenei a sztraezenai völgyben.

Kossuth Peren ez kereskedelmi miniszter­
ről kedves történetet beszéltek a Ház folyo­
sóján. A dobsinai Kossuth-szobor leleplezési 
ünnepén történt. A vendégek kocsikon meg­
nézték a sztraezenai völgyet. Kossuth Fe­
renc/, öcscsével, Kossuth Lajos Tódorral ült 
egy kocsin.

A sztraezenai völgy paradicsomi hely. A 
legesudásabb természeti szépségek kápráz­
tatják a nézőt. A vendégek kocsisora las­
san gördült végig a poros utón, mig alattuk 
sok ölnyi mélységben tátongott a gyönyörű 
völgy. A mélyén hatalmas, fa nagyságú páf­
rányok, buja fenyők, a hegyvilág egész szin- 
pompás gazdag flórája virított. Kékes kö­
dök úsztak a hűvös völgy fölött, a vendégek 
elragadtatva bámulták az eléjük táruló fel­
séges képet.

Kossuth Pereiiczet is elragadta a gyönyö­
rű látvány. Nem győzte magasztalni a ter­
mészet igéző, lei gázó szépségét. Hanem az 
elragadtatását nagyon lelniíöt te egy másik 
megfigyelés. Ebben a buja, pompázó para­
dicsomban a nyomorúságnak legsivá rabit 
képe kísértett minduntalan. Apró, néhány 
házból álló falvak tűntek fel itt is, ott is, az 
Ínségnek hideg, barátságtalan, szomorú 
fészkei. A falvakból lerongyolódott, éhes. 
szánandó emberek vánszorogtak elő, elszo­
rult az ember szive, ha rájuk nézett.

Kossuth Ferenczet nagyon megrendítette 
ez a nagy elhaltét. A paradicsom közepén 
a pusztulás. Lenézett a kékes ködben bo­
rongó völgy mélyébe és felsohajtott:

— Istenem, mennyi gyönyörűség és szo­
morúság fogant meg ebben a völgyben.

Aztán valami eszébe jutott, belenyúlt a 
zsebébe, kivett egy k raj ezárt é< beleim jitván 
a mélységbe, a százados fenyők, páfrányok 
közé, sóhajtva mondta:

— Ahol ki tudott kelni az égbenyuló fe­
nyő, hátha kikel ebben az Istenáldotta ta­
lajban a krajezár is és nem nyomorog to­
vább ez a szegény né]). . .

Egy pillanatnyi fel lóba mis hirtelen szüle­
ménye volt ez az ötlet, de a jelenlevőket mé­
lyen meghatott a és az a babonás kívánság 
fogta el a sziveket, hogy lent, a sztraezenai 
völgyben, a magánosait élő százados fenyők, 
páfrányok, zsurlók között keljen ki a Kos­
suth krajezárja. . .

OLVASÓINKHOZ.
Dr. Pólya László úr ismét belépett lapunk munka­

társai sorába. Mint ilyen előfizetési és hirdetési dl 
jakat felvehet és nyugtázhat. Ajánljuk öt honfitár 
saink figyelmébe és pártfogásába
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A bevándorló

A VILLÁMVONATON

Hun Ügyi nyény az amerikai életből.

_Oh, nekem már sok mintám sikerűit .
— Hát az Osbdruc kapitány rsetr.
_ Árról se mondtam niég le! b »* ,lv

szem, hogy a kapitány gyükéi jakkor 
megkerülnek, mikor a 'asuti U*. ...... '

az a nagy szemölcs.
Szintté kábul tan meredt a titkosremlor a 

kézre.
llát lehetséges, hogy két ember is van a vi- 

egvforma kézzel s a kezellek ugyan
vanazzaí a szemoíesesO ,

ELSŐ RÉSZ.

I Harmadik folytatás. >
- Szerelmes? — ismételte Darrel tíéfá-

m^kerülnek, -kor a ; “ - a% eí,észet. azon a helyén ugyanazzal a szenm.esc,
zetern szerint eg} banda . n ° fi Pénzel hetet len ! Lehetetlen .

— De Darrel, az ilyen vadászatot mag« gyanú ébredt fel benne,
A1 1 ‘'l t T1 1 1 ezt .a . ^ ,-v L hí *1 1W 111 t I (llx ; 1 Vil .

me! x

san. — Miesoda ötleteid vannak! Az én 
szerelmesem az én hivatásom. Más iránt 
„.■in érdeklődőm. De még mindig nem mon­
dod, hogy te mi vagy?

— Oh, életemben még sosem éreztem ma­
iamat jobban : Erdőket jártam, odaát az 
•ndiáimsoknál s ez megaczélozta izmaimat. 
i Vak ma reggel érkeztem ide es a véletlen ho­
ztál épp abba az utezába, ahol az a gazember 
read rontott. Most itt van a kezemben a, ka­
bátja diadalmi jelnek.

— (ívere velem a szállásomra, Uü tu 
mug Darrel a barátját. — Majd jobban meg­
tekintjük azt a vorpus delietit es beszélge­
tünk egy kicsit. N(‘kem még a ma éjszakai 
vonattal vissza kell utaznom Chicagóba. 
Nincs hát sok időm. Legjobb volna, ha el­
kísérnél.

_Sajnos, nem lehet: még sok dolgom van
itten!

Eközben elértek a szállodába.
Amint bementek Darrel szobájába, hozzá­

látták a kabát megvizsgálásához.
Meglehetősen kopottas ruhadarab \o!i, <i 

"Ziiio elvkor barna lehetett. A Kábát nak be­
lülről két zseb je volt.

— Ali 1 — kiáltott fel egyszerre Darrel.
_No. mi az? —' kérdezte Harry kiván­

csiam
Nézz idd — s Darrel egy zsebkendőt 

tartott a magasba. A zsebkendő most 
szürke a piszoktól, de egykor fehér D lehe­
tett.

A kendőn néhány sajátos színű folt lát­
szott,

— Vér, — jeiívezte meg Darrel a földre 
mutatva.

Fs élesen szemügyre vévén a kabátot, meg 
„ó-e fölfedezést tett : az egyik sarokba iica 
a-oh bevarrva.

Ki gondolta volna! —— kiáltott fel Dar­
ed. — Végre egy ni mutatás!

Mit értesz ez alatt? — kérdezte Harry 
csodá I kozva.

— Nos, a tegnapelőtti merényletre vonat­
kozólag mérhetetlen fontosságú ez a kendő, 
mert itt az áldozatnak neve: Ered Arnold. 

Mit? Ered Arnold?
Igen, az akit meggyilkoltak.

Harry érdeklődve nézte a kendőt s aztán 
el komolyodva mondta :

—-Talán a rabi.»gyilkosok közül támadott 
meg az egyik?

Magam is azt hiszem, — viszonza Dar­
rel. A gazok megtudták, hogy nyomukban 
vág vök és persze érd ekük volna, hogy valaf 
hogy megszabaduljanak tőlem! Nem láttad 
a ficzk.i arczát, Harry?

Sajnos, nem igen. < "sak annyit láttam, 
hogy a haja vörös.

— Ah!
— Ez meglep!
—- Igen, mert a meggyilkolt Arnold kezé­

ben is egy csomó vörös haj volt. Ennélfog­
va valószínű, hogy az a gezembér, aki rám 
támadt. Volt Arnold gyilkosa. Most mar vi­
lágosán látom a nyomot és remélem, hogy 
három hét alatt lefülelem a gazembert.

Ne légy ilyen vérmes reményű, Darrel.

nem bíród ellát ni
— Nem is!
_Ha hasznodra lehetek, Darrel, színom

szolgálatodra, állok.
— Köszönöm. Hiszen ma is te menteiül 

ki a bajból, megbízhatom hát benned. Leg- belvegi . 
jobb szeretném, ha egyelőre itt maradna! es 
nyitva tartanád a szemeidet, mialatt en te - 
keresem a gyilkosság színhelyét.

— Hát tudod a helyet?
— Hogyne! Elhagyatott hely. I Slack Hol­

low közelében. Sűrű erdők vannak a közel­
ben A gazok közül néhány bizonyara meg 
ott Ólálkodik. Tehát te itt maradsz ('gyű­
löm , .. , ;— Pontosan követni fogom rendel kezesei­
det. ... .

— Jó, Ha segítségre lesz szükségem, tűn­
ni fogom, hogy hol talallak.

— Hol?
_Ellistonuái. Hiszen El üstön is úgy

félig titkosrendőr.
Harry Bernard összerá nézőit a a homlokát, 

mikor ezt a nev.d hallotta, de nem nyilatko­
zott.

Darrel eközben ismét a zsebkendő után 
nyúlt.
_A gyilkos a tett után ebbe törülte a ke­

zét, — jegyezte meg. — Milyen ostoba volt. 
hogy liven áruló bizonyítékot hordott magá­
nál. De ezek a fiezkók mindig elkövetnek 
valami ostobaságot, ami a nyomukra vezet.
Eh, most látok valamit, ami kikerülte figyel­
memet, Harry.

— Mit?
— Nézz ide!
Harry Bernard térdére tette a kendőt és 

rámutatott egy helyre, ahol világosan meg­
látszott a kéz nyoma.

— Látod ezt ?
— Igen, de ebből még nem lehet semmit se 

következtetni. Olyan kéz sok van, amely eh­
hez hasonlít. Nézd, például az én kezem is 
pontosan ráillik.

Darrel odanézett, de e pillanatban szemei 
kitágultak s máskor oly nyugodt arczát hir­
telen sápadtság lepte el.

Mi lehetett ami ily szokatlan izgalomba 
hozta?

Egy sajátságos, véletlen felfedezés. A 
zsebkendőn levő kék lenyomaton egy vérrel 
körített fehér pont látszott, mely kétségkí­
vül a gyilkos kezén levő szemölcstől szárma­
zott. Mikor most Harry Bernard kezét a

1,1,1,.,. verejtéket vert ki a kmnlokára. Hat- 
rv lőrmml akit mindig jóravalu. becsületes 
embernek hitt; aki most ártatlan amidül 
irt,,Kitté ez. viselné homlokát, ti gyilkos kain

Gross Ede Brandler L.

yorkvílle Soulevarb
előkelő magyar kávéház a felsővárosban 
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Veszedelmes esés.

Néhány perezig mély csend lett kettőjük 
között.

Harry ugyan észrevette barátja izgatott­
ságát, de nem sejtette, mi ennek az oka.

Végre azonban igy szólt Barrelhez:
— Nos, Barrel, mi bajod van?

Oh, semmi, semmi, — és habozva akadt 
d a szava, de aztán hozzáfűzte: — Olyan kü­
lönös, hogy a te kezed pontosan ráillik erre 
a kéz nyomra a kendőn.

— Ez igaz! — felelte Harry mosolyogva. 
Be remélem, hogy azért nem fogod kép­

zelni. hogy én vagyok a gyilkos!
Be Barrelnek ez a kedélyesség nem tet­

szett és homlokát ránezba vonva válaszolt:
— No, ez nem éppen tréfadolog !
— Tulajdonkép nem is! Be ha komolyan 

azt hiszed, hogy én elkövettem ezt a tettet, 
akokr tartóztass le mindjárt!

Ez szemrehányásképp hangzott s Barrel­
nek meg kellett magában vallania, hogy en­
nek a Harry Bernardnak csakugyan nincs 
gyilkos formája, szégyelte hát, hogy meggya­
núsította.

— Sebaj, Harry, — mondta hát kezét 
nyújtva. A hasonlatosság meglep, de azért 
dehogy is gyanúsítalak meg.

Azt elhallgatta, hogy nem is annyira a 
kéz hasonlatossága, mint inkább az a sze­
möles a kis ujján lepte meg és izgatta fel. 
Még egv ideig elbeszélgettek, aztán Barrel 
az órájára nézett.

— Ideje van, hogy a vasútra menjek, 
mondta felállván. — Iíeád bízom hát a dol­
got, amennyire itt nyomára lehet akadni va­
laminek. Ha lesz valami közlendőd, izenj- 
nekem Waldburyra.

— Jó, de mit csináljak a kabáttal?
— Azt hiszem, jó lesz eltenni. Hátha még 

hasznát láthatjuk. Be a zsebkendőt én akar­
nám magamhoz venni.

Félóra múlva Barrel a gyorsvonaton ült. 
mely óránként negyven angol mértföld se­
bességgel robogott északnak.

Az első állomáson három utas szállt be. 
Két nő és egy feketehaju, fekete szakálla, 
alacsony férfi, aki a dohányzó szakaszba 
szállt. Ez még azzal foglaltoskodott, hogy 
kénvelmesen elhelyezkedjék, mikor egvszei 
érzi, hogy egy kéz érintette meg a vállát.

Ilátráfordítja a efjét.
_Ah, maga az Rocky? — mondá közö­

nyösen.
_Igen, én '•— felelte a tanai in, közi

lebb húzódva. — szép éjszaka v an, mi.
■Érthetetlen dörmögés volt a válasz Rocky - 

nak erre a kísérletére, hogy beszélgetésbe 
ereszkedjék.

Nehánv perezre nem is folytatta a kiséi- 
letet, csak aztán, hogy meggyőződét, misze­
rint csak néhány álmosképü ember van a

VI.
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szakaszban, oda súgta az alacsony ember­
nek :

— Itt van a szomszéd szakaszban!
— Tudom, — felelte az alacsony ember. 

— Inkább újra körmeim között volna.
— Már voltál vele egyszer ennyire?
— Igen. Be valaki segítségére jött és igy 

megmenekült. Mit gondol, minket keres?
— Bizonyára!
— Akor még ina el kell tenni láb alól.
— Jó, de csak óvatosan!
— Szoktam is óvatos lenni!
— Van már valami terved? — tudakolta 

halkan a tanár ur.
— Nincs.
—• Majd én segítségedre leszek.
— Helyes!
— Ha kicsalkatnók a ficzkót a kocsiéi - 

kélyre! — súgta a tanár. — Értesz, ugy-e 
Sam?

— Tökéletesen.
— Ha egyszer kicsaltuk, akkor vége!
— Be hogy csaljuk ki?
— Hm, ez éppen nem nehéz. Én odaülök 

hozzá, beszélgetni kezdek vele és rábeszélem, 
hogy szívjunk el egy szivart a kocsierkélyen.' 
Jó eszme, mi?

És a vörösszakállu Rocky elégedetten dör­
zsölte a kezét, mikor ezt az eszméjét közölte.

— Elmondani ezt könyebb, mint megcse­
lekedni, — dörmögte Sam. — Okosabb ez a 
Barrel, mint mi, átlát ez a szitán!

— No, majd meglátjuk. Jól esnék a lel­
kemnek, ha a világ legravaszabb titkosrend- 
ürét hálóba keríthetném.

Mosolygott magában. És gyorsan feltette 
csiptetőjét és átment a kocsifolyoson a szom­
széd szakaszba.

Jó időbe telt, mig viszatért a ezinkostársá- 
hoz és odasugta neki:

— Itt az idő, Sam. A ficzko maga kijött a 
kocsierkélyre szivarozni.

Sam gyorsan felállt és kiment a kocsifo­
lyosóra.

Holdas éjszaka volt. Világosan láthatta 
az alakot a kocsierkélyen. Ott állt és sziva­
rozott. Ez bizonyára az a félelmes titkos- 
rendőr.

Közeledett hát hozzá, még pedig nesztele­
nül, feltűnés nélkül.

Barrel eleinte nem vette észre, mert gon­
dolatait lefoglalta a legutóbbi rablógyilkos­
ság és a Harry Bemard keze.

Emlékezett, hogy Harry Bemard nemrég 
egyszerre eltűnt Waldburyból. Azóta nem 
hallatott magáról, amíg aztán hirtelen fel 
nem bukkant St. Louisban, abban az utcza- 
ban, melyben Barrelt megtámadták.

Véletlen volt-e ez, vagy előre kicsinált 
terv? Richard Barrel természettől fogva bi­
zalmatlan volt, azért hát nem szabadulha­
tott Harry ellen való gyanújától.

Sam még nehány lépésre volt tőle, mikor
Barrel észrevette.

Sam rögtön zsebéhez kapott a revolvere

II

után. . . még7egyszer nem fogják rajtakapni.
— Van valami mondani valóm, uram, — 

mondta Sam közelebb lépve.
Barrel felismerte benne azt az alacsony 

embert, aki St. Louis után az első állomáson 
beszállóit.

— Mit kíván?
— Ezt.
És a következő pillanatban egész erejével 

rávetette magát Barrelre, hogy lelökje a ro­
bogó vonatról.

Be Barrel rögtön észrevette a mozdulat

BEJCZY SÁNDOR
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DELRAY, Mich., SAJÁT HÁZÁBAN.

RAJCS ZOLTÁN úr
Canadában és az Egyesült Államokban utazik a Be­
vándorló érdekében. Előfizetési dijakat felvehet és 
nevünkben nyugtázhat. Rajcs Zoltán urat különösen 
ajánljuk honfitársaink figyelmébe.

REICHMAN TIVADAR, úr
képviseli Freelandon és környékén lapunkat. Előfi­
zetési dijakat felvehet és nyugtázhat. Ajánljuk őt 
ottani honfitársaink figyelmébe.

CHICAGO ÉS KÖRNYÉKE MAGYARSÁGÁNAK FIGYELMÉBE!

Dr. BOTTLIK LAJOS
BUDAPESTI EGYETEMES ORVOSTUDOR

„wnc a maavar kir. posta-, távirda és telefon, a m. kir. államvas- 
volt csász. es kir. a onao » Kassa-Oderbergi vasút volt orvosa

uty ” * ‘Ltő-ttoms konzulátusi orvos, a legkülöufélább és legsu-
Jelenleg chicagói kórházi igazga ’ orVosi tudomány eddig elért legmaga-

lyosabb betegségeket a legtudományosa v Különös szakképzettséggel gyógyít
sabb szivonalán, a legjobb eredménynyel gyógy j ARTÄS meiiett jótállással. —
mindenféle férfi és női betegségeket a legnagyobb TITOKTARTÁS me

HA BETEGÍ
és szüksége van megbízható orvosságokra, 

úgy forduljon bizalommal 
ERPF ARTHUR 

óhazai okleveles gyógyszerészhez

^ PITTSBURGHBA V»
ahol kapható mindennemi"' hazai gyógyszer 

és különlegesség, tov, áibá szépitők 
és pipere czikkek.

Úgy hazai mint itteni reczeptek pontosan 
készíttetnek. Postai megrendeléseknek 

pontosan eleget tesznek.
Pontos czim:

LINCOLN PHARMACY 
Pittsburg, Pa -- — 2307 Forbes street.

hazai regény és imakönyvek, hangszerek és 
kották, valamint mindennemű hazai impor­
tált áruezikkek FALKENSTEIN SOMÁ-nál 

szerezhetők be.
— írjon árjegyzékért. —

a „Bevándorló“ new yorki megbízottja. 
314-316 E. 9th St., I. floor. New York.

EURÓPAI GYÓGYINTÉZET.
Bármily régi be­

tegségben is szen­
ved s ha orvosai ez 
ideig hiába gyógyke­
zelték, forduljon bi­
zalommal hozzánk. 
A mi európ I gyógy- 
intézetünkban min­
dennemű betegségek 

* gyorsan és sikeresen 
kezeltetnek.

ORVOSI TANÁCSOT INGYEN ADUNK.
Redelő-órák hétköznapon reggel 9 órá­

tól esti 8 óráig, ünnepnap délelőtt 10 órá­
tól délután 3 óráig.

EUROPEAN MEDICAL INSTITUTE
402 GRAND ST.------- PITX8SURG, PA.

M
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A BEVÁNDORLÓ

ezvljüt, villámgyorsan fvlrvugrott es táma­
dója fvjjíd cl"T(‘ bukott le a kerekek közé.

VII.

)Ki a bűnös

— No, ez boleugrott,a másvilágba! —- gon­
dolta magában Darrel, de hirtelen lélekje­
lenléttel megrántotta a vészjelt.

Nehány pillanat múlva a vonat megállt a 
nyílt pályán.

Valaki kiesett! — kiáltota Darrel az oda­
siet.» kalauz felé.

Tüstént előhoztak lámpásokat és a vasuta­
sok elkezdtek keresni a vágányok mentén.

A titkosrendör hozzájuk csatlakozott, meg 
lévén győződve, hogy a, támodó szétzúzott 
testtel fekszik valhol a közelben.

1 )(* * egészen elképedt, mikor nem latta. azt
sehol.

— No, ennek kemény bőre lehetett, ha ép 
bőrrel menekült! — hallott Darrel egy han­
got maga mellett.

Felemelte lámpását és egy vörös hajú és 
vörös szakálla férfit látott, Stuart Rocky ta­
nárt, akit Darrel most itt látott először.

— Bizonv vasból lehettek a csontjai! 
viszonyzá Darrel.

— Hogy is történt a dolog?
— A fivzkónak nyilván az volt a szándé­

ka, liogv engem letaszítson a vonatról.
_Szent Isten! Fsakugyan? Hát miért

tette volna ezt?
— Magam sem tudom. Nem is ismertem 

a firzk« >t!
— Akkor tán valaki másnak nézte önt, 

uram!
Darrel élesen a szemei közi* nézett a tanai* 

urnák, de semmi feltűnőt sem vett észre raj­
ta. fis mivel a kalauz sürgette a vonat meg­
indulását, ismét elofglalta helyét a kupéban.

Természetesen az imént átéltek jártak a 
fejében. Tehát ellenségei vaunak, akik az 
életért* törnek. Azt hitte, hogy nem csaló­
dik. hogy az ellenségeit a legutóbbi rablo- 
gvilkosság elkövetői közt kereste.

Hogy támadója az esés után sértetlenül 
maradt volna, azt nem vélte valószínűnek.

I Folytatás következik.)

215 BOWERY NEW YORK
Elvállalja alapszabályok s minden­
nemű nyomtatványok elkészítését. 

Kitünően felszerelt magyar nyomda.
A „BEVÁNDORLÓIT ITT KÉSZÍTIK. 
EIy: csinos kiállítás olcsó árak mellett

Különösen jó a KOSSUTH
BATTHYÁNYI DOHÁNY ,f

Megrendelések nagyban és kicsinyben v_j —J

n11rtmimMW
11 
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Charles R. Kear 

elnök

Harry F. Potter J 

pénztárnok
• <* * «» . 6

íI
I
*
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Első Nemzeti Bank|
First National Bank

MINERSVILLE, PA,.

4*
-1-
•I*
i

Vi

I
t

Alapittatott 1864-ben. Schuylkill-Coun- X 
tynak legöregebb nemzeti bankja.

Alaptőke ........................  $50,000,00

Tartalékalap és szét nem 
osztott nyeremény....... $75>000>0°

Elfogad pénzbetéteket és a pénzt csekk ••
X alapján vagy szóbeli felkérésre azonnal ..
4*
* visszafizeti.

Pénzküldéseket a világ bármely részébe • • 
bank- vagy postautalvány utján eszközöl.

THE “STATE BANK 5V

AZ ÁLLAM BANKJA. ^

378 Grand Street, New York City £
Elnök Rickard O. L., alelnök Kohn Arnold, má- í 

sodalelnök Burckett L. Walter, pénztáros £
Voorhis 0. I., alpénztáros Kneisel János. í

Tőke, felesleg, nyeremény több mint $1.000.000 £ 

Betétek több mint .................................  15.000.000 w
Pénzküldeményeket elfogadnak a világ minden ^ 

részébe. ^ t>
Hajójegyek minden vonalra kaphatók, £

ÖT NAP A CSENDES VIZEN

NEW YORKBÓL 
I NEW ORLEANSBA !
T

A Southern Pacific Útján |
Személyszállító hajók 4*

XNEW YORKBÓL MINDEN 4-
*•*

f SZERDÁN DÉLBEN INDULNAK. £*j* —-------------------------------------------------------4*
4* New Orlcansban kapcsolatunk van az összes 4* 
X vasutakkal minden helyhez J
4* Xf Louisianában, Texasban, New Mexicőban, 4*

Í Arizonában és Californiaban d"
T

Kérdezősködhetni New York, Broadway 1 vagy Ijl
% 349 szám alatt T

T

KÉPVISELŐINK.
A Bevándor!ó-t a következő urak képviselik a kö­

vetkező helyeken olykép, hogy előfizetési dijakat fel­
vehetnek és nevünkben nyugtázhatnak:
Krupcsinszky Adolf ur ..................Elizabethport, N. J
Makray Jenő ur ................................... South River, N. J,
Panykó István ur ........................ New Brunswick, N. J,
Perbeth Ferencz ur .............................Union City, Conn.
Getsy János ur ......................................Torrington, Conn
Sághy József ur ......................................Wells Creek, Pa.
Torban János ur ........................................Yonkers, N. Y.

Ami Kedvelt Bankárunk

JÓS. TOMCSÁNYI

MEGBÍZHATÓ BANKÁROK
E rovat alatt oly bankezégeket nevezünk 
meg. amelyekhez honfitársaink bátran for­
dulhatnak pénzküldés vagy pénzbetétek

ezéljából.

NEW YORK ÁLLAM.
Knauth, Nachod és Kühne, 15 William street. Neve 

York.
Kiss Emil, 104—2nd Ave., New York.
Németh János, 457 Washington street, New York.
Deutsch Testvérek, 317 Houston street, New York.

Pénzküldés, hajójegyiroda és közjegyzői hivatal 
The Oriental Bank, 182—184 Broadway, New York.

Csekkontő, hitellevelek, külföldi értékpapírok 
megvétele és eladása.

PENNSYLVANIA ÁLLAM.

B. Hendier, successor to A. Hendle- Son. dt Co, 
Cassandra.

Pénzküldemények Magyarországba és Európa bár­
mely részébe olcsón, gyorsan és biztosan. Hajóje­
gyek az összes vonalakon az ó-hazába és az óhazából 
sehol olcsóbban nem kaphatók.
First National Bank, Első Nemzeti Bank, M Inere- 

viile.
Alaptőke $50,000.00, tartalékalap és szét nem osz­

tott nyeremény $75,000.00. Elnök Charles R. Kear, 
pénztáros Hary F. Potter.
Róth József és Fiai, a monongahela völgynek legré­

gibb bankháza, saját épületében, ötödik A ve. éa 
Locust street sarkán, McKeesport, Pa.

Pénzküldés az ó-hazába gyorsan, pontosan a legol­
csóbb árfolyam mellett. Hajójegy eladás az összes 
vonalakra a legalacsonyabb árak mellett. Közjegy­
zői okiratokat szakértelemmel kiállítanak és a ken- 
zulátusi hitelesítést beszerzik. Jos. Roth and Sons.

Hungarian American Savings & Trust Co., Duquesnei 
Magyar Amerikai Takarék és Hitel Társulat, 
Buquesne.

. .Alaptőke és fölösleg 175,000.00 dollár. Pennsylva­
nia állam legerősebb bankházainak egyike s az egye­
düli magyar államilag ellenőrzött magyar bank Ame­
rikában. Igazgatói és részvényesei magyarok. Fizet 
két százalékot csekk számlára, 4 százalékot betét 
számlára. Pénzküldés, hajójegy eladási és közjegy­
zői iroda.

Klein Jakab, magyar bank és váltóüzlete, 1340 Pens 
Avenue, Pittsburg.

Megbízható pénzküldő és hajójegy elárusító. KM1- 
lit közjegyzői okiratokat és elvállalja hazai ügyeknek 
elintézését.
Tomcsányi József, Homestead és Duquesne.

MICHIGAN ÁLLAM.

The People’s Savings Bank, A nép takarék bankja, 
Detroit.

Alapittatott 1871, tőke $500,000, fölösleg $350,OM, 
takarékbetétek 11,000,000. M. W. O’Brien elnök, F. 
A. Schulte alelnök, Geo. E. Lawson pénztáros, J. &. 
Bőddé segédpénztáros, R. W. Smylie ellenőr, J. T*. 
Keena jogtanácsos. Fióküzlet Gratiot Ave., üzlet­
vezető Ino. N. Wolfschlager.

MISSOURI ÁLLAM.
The Farmer’s & Miner's Trust Company, a gazdák ée 

bányászok truszt kompániája, Bonne Terre. 
Bejegyeztetett 1890-ben. Tőke $100.000.00. R. $L 

S. Parsons elnök, F. J. Thomure alelnök, F. H. 
Bearing titkár éa pénztáros.

OHIO ÁLLAM.

Perczel Lajos, 532-534 Pearl street, Cleveland. 

WISCONSIN ÁLLAM.

Merchants and Savings Bank, Kereskedelmi és t&ks- 
rék bank, Kenosha............................................................

Wisconsin állam felügyelete alatt. H. B. Robinson 
elnök. Tőke $25,000. Elad hajójegyeket minden vo­
nalra. Pénzeket elküld a világ bármely részébe. Ta­
karékbetéteket elfogad.

NEW JERSEY ÁLLAM.
Rizsák János, 128 Second street, Passaic.
The People’s Bank & Trust Company, 185 Main Are. 

Passaic.

Népbank és truszt kompánia. Elfogad betéteket 
és kamatokat fizet utánuk. Csekkontókat nyit. T6 
ke és fölösleg 330,000.00 dollár.

Homestead, Pa. ,Duquesne, Pa.

Chester Frank Dyer urnák, az amerikai Egyesült 
Államok budapesti főkonzulinak Irodája Budapesten, 
V. Wurm-udvar 21. szám alatt van. A fókonzul fiúmét 
ügynökségének Irodája: Fiume, Andrássy ut 2Í. 
Magyar amerikaiak, akik az óhazában nehézségek- 
kel találkoznak, forduljalak ode-


